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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Фонд оценочных средств по дисциплине «Экономика» составлен на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее – ФГОС СОО), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 г. № 413; (с изменениями приказом Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года № 1645, приказом Минобрнауки России от 31 декабря 2015 года № 1578, приказом Минобрнауки России от 29 июня 2017 года № 613), примерной программы «Экономика» для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования Протокол №3 от 21 июля 2015 г. Регистрационный номер рецензии 386 от 23 июля 2015 г. ФГАУ «ФИРО» Рекомендовано Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»), с учетом рекомендаций по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259) и Примерных программ общеобразовательных учебных дисциплин для профессиональных образовательных организаций (2015 г.), с учетом примерной основной образовательной программы среднего общего образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 28 июня 2016 г. № 2/16-з) и ФГОС СПО.
Фонд оценочных средств (ФОС) предназначен для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины «Экономика» по программе подготовки специалистов среднего звена (ППССЗ):
43.02.14 Гостиничное дело.
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[bookmark: _Toc23348804][bookmark: _Toc30422198]1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
[bookmark: _Toc23348805][bookmark: _Toc30422199]1.1 Область применения
Фонд оценочных средств (ФОС) предназначен для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины «Экономика».
ФОС включает материалы для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации в форме экзамена.
[bookmark: _Toc23348806][bookmark: _Toc30422200]1.2 Требования к результатам обучения
Содержание ФОС учебной дисциплины «Экономика» направлено на достижение следующих целей:
· освоение основных знаний об экономической жизни общества, в котором осуществляется экономическая деятельность индивидов, семей, отдельных предприятий и государства; 
· развитие экономического мышления, умение принимать рациональные решения при ограниченности природных ресурсов, оценивать возможные последствия для себя, окружения и общества в целом; 
· воспитание ответственности за экономические решения, уважение к труду и предпринимательской деятельности; 
· овладение умением находить актуальную экономическую информацию в источниках, включая Интернет; анализ, преобразование и использование экономической информации, решение практических задач в учебной деятельности и реальной жизни, в том числе в семье; 
· овладение умением разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе базовых экономических знаний; 
· формирование готовности использовать приобретенные знания о функционировании рынка труда, сферы малого предпринимательства и индивидуальной трудовой деятельности для ориентации в выборе профессии и дальнейшего образования; 
· понимание особенностей современной мировой экономики, место и роли России, умение ориентироваться в текущих экономических событиях.
Освоение содержания учебной дисциплины «Экономика» обеспечивает достижение обучающимися следующих результатов:
личностных: 
· развитие личностных, в том числе духовных и физических, качеств, обеспечивающих защищенность обучаемого для определения жизненно важных интересов личности в условиях кризисного развития экономики, сокращения природных ресурсов (Л-1); 
· формирование системы знаний об экономической жизни общества, определение своих места и роли в экономическом пространстве (Л-2); 
· воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природной среды, личному здоровью как к индивидуальной и общественной ценности (Л-3); 

метапредметных: 
· овладение умениями формулировать представления об экономической науке как системе теоретических и прикладных наук, изучение особенности применения экономического анализа для других социальных наук, понимание сущности основных направлений современной экономической мысли (М-1), 
· овладение обучающимися навыками самостоятельно определять свою жизненную позицию по реализации поставленных целей, используя правовые знания, подбирать соответствующие правовые документы и на их основе проводить экономический анализ в конкретной жизненной ситуации с целью разрешения имеющихся проблем (М-2), 
· формирование умения воспринимать и перерабатывать информацию, полученную в процессе изучения общественных наук, вырабатывать в себе качества гражданина Российской Федерации, воспитанного на ценностях, закрепленных в Конституции Российской Федерации (М-3), 
· генерирование знаний о многообразии взглядов различных ученых по вопросам как экономического развития Российской Федерации, так и мирового сообщества, умение применять исторический, социологический, юридический подходы для всестороннего анализа общественных явлений (М-4); 
предметных: 

· сформированность системы знаний об экономической сфере в жизни общества как пространстве, в котором осуществляется экономическая деятельность индивидов, семей, отдельных предприятий и государства (П-1); 
· понимание сущности экономических институтов, их роли в социально-экономическом развитии общества; понимание значения этических норм и нравственных ценностей в экономической деятельности отдельных людей и общества, сформированность уважительного отношения к чужой собственности (П-2); 
· сформированность экономического мышления: умения принимать рациональные решения в условиях относительной ограниченности доступных ресурсов, оценивать и принимать ответственность за их возможные последствия для себя, своего окружения и общества в целом (П-3); 
· владение навыками поиска актуальной экономической информации в различных источниках, включая Интернет (П-4); 
· умение различать факты, аргументы и оценочные суждения; анализировать, преобразовывать и использовать экономическую информацию для решения практических задач в учебной деятельности и реальной жизни (П-5); 
· сформированность навыков проектной деятельности: умение разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе базовых экономических знаний и ценностных ориентиров (П-6); 
· [bookmark: page13]умение применять полученные знания и сформированные навыки для эффективного исполнения основных социально-экономических ролей (потребителя, производителя, покупателя, продавца, заемщика, акционера, наемного работника, работодателя, налогоплательщика) (П-7);
· способность к личностному самоопределению и самореализации в экономической деятельности, в том числе в области предпринимательства(П-8); 
· знание особенностей современного рынка труда, владение этикой трудовых отношений (П- 9); 
· понимание места и роли России в современной мировой экономике (П-10);
· умение ориентироваться в текущих экономических событиях, происходящих в России и мире (П-11). 
[bookmark: _Toc30422201]1.3 Система контроля и оценки результатов освоения обучающимися программы учебной дисциплины
	Образовательные результаты
	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

	Личностные результаты обучения

	развитие личностных, в том числе духовных и физических, качеств, обеспечивающих защищенность обучаемого для определения жизненно важных интересов личности в условиях кризисного развития экономики, сокращения природных ресурсов (Л-1)
формирование системы знаний об экономической жизни общества, определение своих места и роли в экономическом пространстве (Л-2)
воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природной среды, личному здоровью как к индивидуальной и общественной ценности (Л-3)
	Входной контроль:
– тестирование;
– анализ кейса;
Текущий контроль:
– анализ ответов обучающихся (как устных, так и письменных);
– наблюдение за обучающимися в процессе учебной деятельности, в т.ч. во время активных форм организации образовательного процесса (дискуссий, круглых столов и пр.);
– анализ и оценка продуктов аудиторной деятельности обучающихся;
– анализ отчетов по практическим заданиям;
– оценка внеаудиторной самостоятельной работы (индивидуальные доклады, презентации, групповые проекты и пр.).

	Метапредметные результаты обучения

	владение умениями формулировать представления об экономической науке как системе теоретических и прикладных наук, изучение особенности применения экономического анализа для других социальных наук, понимание сущности основных направлений современной экономической мысли (М-1), 

владение обучающимися навыками самостоятельно определять свою жизненную позицию по реализации поставленных целей, используя правовые знания, подбирать соответствующие правовые документы и на их основе проводить экономический анализ в конкретной жизненной ситуации с целью разрешения имеющихся проблем (М-2), 

формирование умения воспринимать и перерабатывать информацию, полученную в процессе изучения общественных наук, вырабатывать в себе качества гражданина Российской Федерации, воспитанного на ценностях, закрепленных в Конституции Российской Федерации (М-3), 

генерирование знаний о многообразии взглядов различных ученых по вопросам как экономического развития Российской Федерации, так и мирового сообщества, умение применять исторический, социологический, юридический подходы для всестороннего анализа общественных явлений (М-4); 
	Входной контроль:
– тестирование;
– анализ кейса;
Текущий контроль:
– анализ ответов обучающихся (как устных, так и письменных);
– наблюдение за обучающимися в процессе учебной деятельности, в т.ч. во время активных форм организации образовательного процесса (дискуссий, круглых столов и пр.);
– анализ и оценка продуктов аудиторной деятельности обучающихся;
– анализ отчетов по практическим заданиям;
– оценка внеаудиторной самостоятельной работы (индивидуальные доклады, презентации, групповые проекты и пр.).
Промежуточная аттестация:
– оценивание тестовых заданий;
– защита индивидуальных учебных проектов.

	Предметные результаты обучения

	сформированность системы знаний об экономической сфере в жизни общества как пространстве, в котором осуществляется экономическая деятельность индивидов, семей, отдельных предприятий и государства (П-1); 

понимание сущности экономических институтов, их роли в социально-экономическом развитии общества; понимание значения этических норм и нравственных ценностей в экономической деятельности отдельных людей и общества, сформированность уважительного отношения к чужой собственности (П-2); 

сформированность экономического мышления: умения принимать рациональные решения в условиях относительной ограниченности доступных ресурсов, оценивать и принимать ответственность за их возможные последствия для себя, своего окружения и общества в целом (П-3); 

владение навыками поиска актуальной экономической информации в различных источниках, включая Интернет (П-4); 
умение различать факты, аргументы и оценочные суждения; анализировать, преобразовывать и использовать экономическую информацию для решения практических задач в учебной деятельности и реальной жизни (П-5); 

сформированность навыков проектной деятельности: умение разрабатывать и реализовывать проекты экономической и междисциплинарной направленности на основе базовых экономических знаний и ценностных ориентиров (П-6); 

умение применять полученные знания и сформированные навыки для эффективного исполнения основных социально-экономических ролей (потребителя, производителя, покупателя, продавца, заемщика, акционера, наемного работника, работодателя, налогоплательщика) (П-7);

способность к личностному самоопределению и самореализации в экономической деятельности, в том числе в области предпринимательства(П-8); 
знание особенностей современного рынка труда, владение этикой трудовых отношений (П- 9); 

понимание места и роли России в современной мировой экономике (П-10);
умение ориентироваться в текущих экономических событиях, происходящих в России и мире (П-11). 
	Входной контроль:
– тестирование;
– анализ кейса;
Текущий контроль:
– анализ ответов обучающихся (как устных, так и письменных);
– наблюдение за обучающимися в процессе учебной деятельности, в т.ч. во время активных форм организации образовательного процесса (дискуссий, круглых столов и пр.);
– анализ и оценка продуктов аудиторной деятельности обучающихся (схем, таблиц и пр.);
– анализ отчетов по практическим заданиям (анализ сравнительных таблиц, экономико-географических характеристик, картосхем, анализ карт различного содержания);
– оценка внеаудиторной самостоятельной работы (индивидуальные доклады, презентации, групповые проекты и пр.).
Промежуточная аттестация:
– оценивание тестовых заданий;
– защита индивидуальных учебных проектов.





[bookmark: _Toc30422202]2. ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНКИ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
[bookmark: _Toc30422203]2.1 Задания для текущего контроля успеваемости

1) Контрольные вопросы для проведения устных и письменных вопросов:
Тема Ограниченность экономических ресурсов. Главные вопросы экономики.
1. Предмет и функции экономической теории.
2. Методология и методы экономической теории.
3. Основные этапы развития экономической теории.
4. Понятие потребности, виды и иерархия потребностей.
5. Блага, виды благ.
6. Полезность блага и ее измерение.
7. Потребительная и меновая стоимость блага
8. Безграничность потребностей и ограниченность ресурсов.
9. Экономические ресурсы, их виды.
10. Натуральное и товарное хозяйство.
11. Общественное производство и воспроизводство.
12. Экономический кругооборот.
13. факторы производства.
14. факторные доходы
Тема Альтернативные затраты и кривая производственных возможностей
1. Проблема экономического выбора
2. Кривая производственных возможностей
3. Альтернативные затраты.
4. Эффективность экономики
Тема Типы экономических систем
1. Понятие экономической системы и ее элементы;
2. Традиционная экономическая система;
3. Командно-административная экономическая система.
4. Рыночная экономика.
5. Смешанная экономика.
6. Переходная экономика.
Тема Собственность и конкуренция
1. Собственность как экономическая и юридическая категория.
2. Система экономических отношений собственности.
3. Формы собственности.
4. Понятие и виды конкуренции.
5. Совершенная конкуренция.
6. Монополия, виды монополий и причины возникновения.
7. Потери общества от несовершенной конкуренции.
8. Государственное регулирования деятельности монополий.
9. Олигополия. Модели олигополии.
Тема Источники доходов и основные виды расходов семьи
1. Семейный бюджет
2. Денежные доходы семьи
3. Денежные расходы семьи
4. Номинальная и реальная заработная плата
5. Реальный и номинальный доход
6. Сбережения населения. Страхование.
7. Личные сбережения
Тема Рациональный потребитель
1. Закон убывающей предельной полезности.
2. Кардиналистский подход к определению равновесия потребителя.
3. Кривые безразличия. Бюджетные линии. Кривые Энгеля.
4.Ординалистский подход к определению равновесия потребителя.
Тема Рыночный механизм. Рыночное равновесие. Рыночные структуры
1. Понятие рынка и его элементы. Условия возникновения рынка.
2. Функции рынка.
3. Рыночная инфраструктура.
4. Виды рынков.
5. Типы рыночных структур.
6. Спрос, факторы спроса, закон спроса, кривая спроса.
7. Эффект дохода и эффект замещения.
8. Предложение, факторы предложения, закон предложения, кривая предложения.
9. Эластичность спроса и предложения;
10.Рыночное равновесие, равновесная цена, дефицит и избыток на рынке.
Тема Экономика фирмы: цели, организационные формы
1. Сущность предпринимательства. Предпринимательство как экономический ресурс.
2. Предпринимательские способности. Предпринимательский доход.
3. Фирма - цели и функции.
4. Организационные формы предпринимательства.
Тема Производство и производительность труда
1. Основной и оборотный капитал предприятия. Амортизация.
2. Средства производства. Средства труда. Предметы труда.
3. Производительность труда.
4. Значение роста производительности труда.
Тема Издержки. Выручка
1. Издержки производства - явные и альтернативные.
2. Виды издержек: постоянные, переменные, средние, предельные издержки. Предельный продукт.
3. Закон убывающей предельной производительности. Эффект масштаба.
4. Бухгалтерский и экономический подход к определению прибыли.
5. Источники экономической прибыли.
6. Функции прибыли.
Тема Ценные бумаги. Фондовый рынок
1. понятие и характеристика ценных бумаг.
2. Виды ценных бумаг.
3. Фондовый рынок: понятие, структура и функции
4. Крупнейшие фондовые биржи мира
5. Рынок ценных бумаг: финансовые инструменты
6. Ценные бумаги на фондовом рынке
7. Виды ценных бумаг и операций на финансовом рынке.
Тема Рынок труда и заработная плата
1. Особенности рынка труда.
2. Спрос и предложение на рынке труда.
3. Заработная плата как экономическая категория. Номинальная и реальная заработная плата.
4. Формы заработной платы и системы оплаты труда.
5. Профсоюзы на рынке труда.
6. Государственное регулирования рынка труда.
Тема Безработица. Политика государства в области занятости.
1. Понятия занятости и безработицы.
2. Измерение безработицы, виды безработицы.
3. Социально-экономические последствия безработицы. Закон Оукена.
4. Государственное регулирования занятости.
Тема Понятие денег и их роль в экономике
1. Понятие и виды денег.
2. Понятие, виды и элементы денежных систем.
3.Денежная масса, денежная база. Денежные агрегаты.
4. Закон денежного обращения.
5. Спрос на деньги. Равновесие на денежном рынке.
Тема Банковская система и финансовые институты
1. Ссудный капитал и кредит. Формы и функции кредита.
2. Понятие и структура кредитной системы.
3. Коммерческие банки, их виды.
4. Эффект кредитно-депозитной мультипликации.
5. Центральный банк, его функции.
Тема Инфляция и её социальные последствия
1. Понятие и сущность инфляции.
2. Причины возникновения инфляции.
3 Виды и типы инфляции.
4. Социальные последствия инфляции.
5. Экономические последствия инфляции.
6. Антиинфляционная политика.
Тема Роль государства в экономике. Общественные блага
1. Понятие социальной политики государства.
2. Понятие бедности и ее измерение. Прожиточный минимум.
3. Проблема измерения неравенства доходов. Кривая Лоренца. Коэффициент Джини.
4. Социальные трансферты и перераспределение доходов государством.
Тема Налоги. Система и функции налоговых органов
1. Налоговая система государств.
2.Понятие налогов и их функции.
3. Элементы налога.
4. Виды налогов.
5. Принципы налогообложения.
6. Дискреционная и автоматическая налогово-бюджетная политика.
7. Переложение налогового бремени. Кривая Лаффера.
Тема Государственный бюджет. Государственный долг
1. Бюджетная система государств, понятие налогово-бюджетной политики.
2. Доходы государственного бюджета: налоговые и неналоговые доходы.
3. Структура расходов государственного бюджета.
4. Сбалансированность бюджета, причины образования дефицита и профицита.
5. Государственный долг.
Тема Понятие ВВП. Экономический рост. Экономические циклы
1. Система национальных счетов и ее основные показатели.
2. ВВП, номинальный и реальный ВВП.
3. Методы расчета ВВП.
4. Национальный, личный и располагаемый доход.
5. Экономический цикл: понятие, фазы, причины.
6. Виды циклов.
7. Понятие экономического роста, его измерение.
8. Экстенсивный и интенсивный экономический рост, факторы роста.
9. Производственная функция. Модели экономического роста.
Тема Международная торговля
1. Мировое хозяйство: понятие и структура.
2. Международная торговля товарами и услугами.
3. Международное движение капитала и трудовых ресурсов.
4. Внешнеторговая политика.
5.Мировая валютная система.
Тема Валюта. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы
1. Рынок как саморегулирующийся механизм.
2. Общественное благосостояние и Парето-эффективность.
3. Фиаско (провалы) рынка и необходимость государственного регулирования.
4. Внешние эффекты, их интернализация.
5. Проблема ассиметричности информации.
Тема Особенности современной экономики России
1. Особенности проведения рыночных реформ в России.
2. Трансформация собственности: приватизация в России.
3. Основные направления и результаты реформирования.
Критерии оценки:
Оценка «отлично» - вопрос раскрыт полностью, точно обозначены основные понятия и характеристики в соответствии с теоретическим материалом.
Оценка «хорошо» - вопрос раскрыт, однако нет полного описания всех необходимых элементов.
Оценка «удовлетворительно» - вопрос раскрыт не полно, присутствуют грубые ошибки, однако есть некоторое понимание раскрываемых понятий.
Оценка «неудовлетворительно» - ответ на вопрос отсутствует или в целом не верен.
2) Тестовые задания по темам
Тема Ограниченность экономических ресурсов. Главные вопросы экономики.
1. Благосостояние нации, по мнению меркантилистов, зависит от …
1. количества золота внутри страны
2. количества земли
3. от количества фермеров в стране
4. количества людей в стране
2. В соответствии с идеями Фомы Аквинского «справедливая цена» - это цена, которая ...
1. устанавливается на основе равенства спроса и предложения
2. удовлетворяет всех участников сделки
3. контролируется государством
4. способствует созданию «умеренного богатства», позволяет каждому
участнику сделки сохранить его сословное положение
3. В основе экономического взгляда Ф. Хайека лежит концепция...
1. спонтанного порядка
2. социально-рыночной экономики
3. организованного порядка
4. эффективного спроса
4. В экономической науке физиократы пропагандировали идеи...
1. революционного преобразования общества
2. протекционизма
3. свободы действий
4. государственного регулирования экономики
5. Классической политэкономии соответствуют положения о том, что ... (несколько ответов)
1. спрос рождает предложение
2. равновесие в экономике достигается автоматически
3. безработица носит добровольный характер
4. стоимость товара зависит от количества труда
6. Классическая политэкономия выступает за ... (несколько ответов)
1. накопление капитала
2. развитие конкуренции
3. смешанную экономику
4. невмешательство государства в экономику
7. Классическая политэкономия считает, что богатство создается (несколько ответов)
1. производительным трудом в сельском хозяйстве
2. при ограниченном вмешательстве государства в экономику
3. трудом в сфере материального производства
4. посредством неэквивалентной торговли
8. Меркантилисты в экономических исследованиях использовали преимущественно метод ...
1. аналогии
2. нормативного анализа
3. позитивного анализа
4. материалистической диалектики
9. Основоположником экономической теории институционализма является...
1. Р. Коуз
2. А. Маршалл
3. Т. Веблен
4. П. Самуэльсон
10. Выработка мероприятий экономической политики составляет _________ функцию экономической теории
1. идеологическую
2. методологическую
3. практическую
4. познавательную
11. Принципы «экономического человека», «невидимой руки», «естественного
порядка» составляют общие принципы...
1. неоклассического синтеза
2. институционализма
3. неолиберализма
4. классической политической экономии
12. Экономические категории представляют собой ... (несколько ответов)
1. научные абстракции, выражающие экономические отношения
2. единичные случаи проявления тех или иных экономических событий
3. обобщения, раскрывающие экономические явления и процессы
4. взаимосвязи между экономическими понятиями
13. Экономическая теория ограничивается исследованием явлений и процессов, связанных с... (несколько ответов)
1. использованием ограниченных ресурсов
2. развитием и совершенствованием орудий труда
3. наращиванием духовного богатства
4. развитием производительных сил и производственных отношений
14. Теория стоимости («вменения») К. Менгера связывает ценность товара с...
1. субъективными оценками благ экономическими агентами
2. равновесной ценой
3. затратами труда
4. издержками производства
15. Блага, предназначенные для непосредственного удовлетворения потребностей человека, называются ...
1. потребительскими
2. экономическими
3. производственными
4. частными
16. Мускульная сила, здоровье, знания, профессиональное мастерство - это
примеры _______________ благ.
1. воспроизводимых материальных
2. невоспроизводимых материальных
3. внешних нематериальных
4. внутренних нематериальных
17. Ощущение человеком нехватки чего-либо называется ____ потребностью.
1. материальной
2. социальной
3. физиологической
4. экономической
18. К общественным благам не относится ...
1. городское освещение
2. маяк
3. посещение театра
4. конституция
19. Распределите по группам следующие потребности:
1. материальные потребности
2. духовные потребности
3. социальные потребности
-газоснабжение домов
-уважение
-научная информация
20. Распределите по группам следующие потребности
1. материальные
2. духовные
3. социальные
- кинофильм
- сотрудничество
- пресная вода
21. К материальным потребностям нельзя отнести потребность...
1. в безопасности
2. в образовании
3. в коммуникации
4. в карьерном росте
22. Товаром является…
1. любое экономическое благо, предназначенное для обмена
2. неэкономическое благо, предназначенное для подарка
3. продукт труда, предназначенный для продажи
4. экономическое благо, предназначенное для передачи кому-либо
23. Прирост общей полезности при увеличении потребления блага на единицу характеризует понятие...
1. предельной полезностью
2. общей полезностью
3. бюджетного ограничения
4. средней полезности
Тема Альтернативные затраты и кривая производственных возможностей
1. В модели кругооборота благ и доходов домохозяйства выступают-.
1. продавцами на рынке ресурсов (факторов производства)
2. покупателями на рынке ресурсов (факторов производства)
3. продавцами и покупателями на рынке ресурсов
4. продавцами на рынке товаров и услуг
2. Перемещению кривой производственных возможностей вправо может способствовать...
1. снижение дифференциации доходов
2. научно-технический прогресс
3. сокращение безработицы
4. уменьшение инфляции
3. Сдвиг кривой производственных возможностей вправо означает....
1. увеличение ресурсов
2. возрастание потребностей
3. рост доходов
4. сокращение ресурсов
4. К краткосрочному периоду относятся следующие изменения в составе
производственных ресурсов фирмы... (несколько ответов)
1. ввод в эксплуатацию нового оборудования
2. привлечение 20-ти дополнительных рабочих
3. строительство нефтеперерабатывающей установки
4. введение на фабрике новой рабочей смены
5. К общественному производству не относят ... (несколько ответов)
1. приготовление еды дома
2. уборку квартиры
3. оптовую торговлю
4. банковскую деятельность
6. К производству единичного типа относятся... (несколько ответов)
1. производство товаров массового спроса
2. производства крупных турбин, судов
3. опытные заводы
4. автомобилестроительные производства
7. К факторам, позволяющим реализовать имеющиеся у общества возможности к росту, относят... (несколько ответов)
1. технологию и организацию производства
2. рост потребительских и инвестиционных расходов
3. количество и качество природных ресурсов
4. возможности перераспределения производственных ресурсов
8. Крупносерийное производство характеризуется... (несколько ответов)
1. непрерывным производством продукции в большом количестве
2. широким использованием поточных линий и автоматизации
3. изготовлением продукции по индивидуальным заказам
4. разнородностью и неустойчивостью номенклатуры
9. Получение инженером Н. зарплаты относятся к стадии...
1. обмена
2. производства
3. потребления
4. распределения
10. Под производством понимается... (несколько ответов)
1. процесс труда
2. решение вопроса «что производить?»
3. процесс создания товаров и услуг
4. решение вопроса «для кого производить?»
11. Постиндустриальная стадия развития общественного производства сопровождается изменениями в нем в результате увеличения доли...
1. первичных отраслей
2. сферы нематериальных услуг
3. вторичных отраслей
4. отраслей, производящих конечную продукцию
Тема Типы экономических систем.
1. К закономерностям перехода к рыночной экономике относится ... (несколько ответов)
1. формирование разных типов рынка и рыночной инфраструктуры
2. разгосударствление экономики
3. усиление роли государства
4. приоритет в экономике социальным вопросам
2. К рыночной экономике относится утверждение о том, что...
1. координация хозяйственной деятельности осуществляется по
средством механизма свободного ценообразования
2. общество стремится к социальному равенству
3. цены на большинство товаров устанавливает правительство
4. объемы производства определяются централизованным
планированием
3. Конечной целью любой экономической системы является
1. монополизация производства
2. переход к частной собственности
3. удовлетворение потребностей общества
4. повышение прибыли (доходов) организации, общества, страны.
4. Согласно технологическому подходу экономические системы делятся на...
1. развитые, развивающиеся.отсталые и бедные страны
2. доиндустриальные, индустриальные, постиндустриальные общества
3. традиционные, рыночные, командные, смешанные экономики
4. первобытнообщинные, рабовладельческие, феодальные, капиталистические, коммунистические общества
5. Установите соответствие между способами регулирования хозяйственной жизни и типами экономических систем:
1. Обычаи, опыт и традиции.
2. Рыночный механизм.
3. Директивное централизованное планирование.
4. Рыночный порядок, корректируемый государством.
- традиционная экономика
- рыночная экономика
- командная экономика
- смешанная экономика
6. Установите соответствие между господствующими формами собственности и типами экономических систем:
1. Господство частной собственности.
2. Общинная собственность.
3. Многообразие форм собственности.
4. Господство государственной собственности.
- традиционная экономика
- рыночная экономика
- командная экономика
- смешанная экономика
7. Установите соответствие приведённых моделей соответствующим им характерным чертам:
1. Американская модель;
2. Шведская система;
3. Японская модель.
- обогащение наиболее активной части населения
- социальная направленность политики государства
- государственное экономическое планирование
8. Преобладание индивидуальной частной собственности считается отличительной чертой...
1. традиционной экономической системы
2. плановой экономической системы
3. смешанной экономической системы
4. чисто рыночной экономической системы
9. Основной формой доходов наемных работников в смешанной экономике
являются... (несколько ответов)
1. зарплата
2. акции и дивиденды на них
3. бонусы
4. трансферты
10. Появление рынка рабочей силы при личной свободе ее носителей
происходит на этапе становления…
1. рыночной экономики
2. социально ориентированной экономики
3. развитого товарного производства
4. административно-командной экономики
11. К недостаткам варианта радикального перехода от командно-административной к рыночной экономике нельзя отнести:
1. появление высокой открытой инфляции;
2. отток ресурсов из производственной сферы;
3. отмена монополии на внешнеэкономическую деятельность;
4. усиление социальной дифференциации населения.
Тема Собственность и конкуренция.
1. Под экономическими отношениями понимают ... (несколько ответов)
1. способы переработки исходных материалов в конечный продукт
2. взаимодействие человека со средствами ~ производства
3. отношения, возникающие в процессе общественного воспроизводства
4. отношения производства, распределения, обмена и потребления
2. Право собственности не предполагает ________ имущества(-ом).
1. наследование
2. владение
3. пользование
4. распоряжение
3. Примером общественной формы собственности может служить...
1. здание атомной электростанции
2. имущество церкви
3. акция акционерного общества
4. собственность фермера на землю
4. Собственность в экономическом смысле означает… (несколько ответов)
1. отношения присвоения-отчуждения ресурсов и результатов
производства
2. отношения, характеризующие способы обладания различными
объектами
3. реализацию прав частных лиц на недвижимость
4. комплекс вещей, которыми пользуется экономический субъект
5. Собственность как экономическая категория выражает… (несколько ответов)
1. вещь, которая подвергается воздействию человека
2. присвоение индивидом предметов природы
3. отношения между людьми по поводу присвоения благ
4. отношение человека к вещи
6. Собственники капитала получают доходы в виде ... (несколько ответов)
1. выручки
2. ренты
3. прибыли
4. процента
7. Частная собственность в условиях рыночной экономики чаще всего
существует ... (несколько ответов)
1. в нерентабельных производствах
2. в отраслях инфраструктуры
3. в розничной торговле
4. в сельском хозяйстве
8. Величина экономической ренты получаемой работником не зависит от...
1. количества предположения данных услуг на рынке
2. величины спроса на услугу этого работника
3. доходов с собственности, которой он владеет
4. эластичности предложения услуг
9. Права ___ входят в триаду основных правомочий собственности
1. владения, использования, управления
2. использования, управления. суверена
3. владение, управление и остаточный доход
4. управления, суверена и на безопасность
10. Собственность в рыночной экономике - это...
1. экономическая основа присвоения продукта производства
2. право владения и передаче по наследству
3. процесс владения и распоряжения принадлежащими материальными благами
4. совокупность материальных благ, принадлежащих 1 человеку и группе
лиц
Тема Рациональный потребитель.
1. В рыночной экономике выбор потребителя...
1. служит ориентиром для производителей
2. влияет на распределение доходов
3. влияет на цены
4. влияет на распределение ресурсов
2. Кривая безразличия... (несколько ответов))
1. имеет отрицательный наклон
2. изменяет свой наклон, если изменяется доход потребителя
3. представляет собой линию, каждая точка на которой представляет
комбинацию товаров, обеспечивающая потребителю одинаковый
уровень удовлетворения его потребности
4. представляет собой совокупность набора товаров, для приобретения
которой используется весь доход потребителя
3. Кривая «доход-потребление» показывает ...
1. максимальное количество блага, необходимое для удовлетворения
потребности
2. товарные наборы непригодные для удовлетворения потребности
3. товарные наборы с одинаковым уровнем полезности
4. точки равновесия потребителя в соответствии с изменением его дохода
4. Наборы двух благ, имеющие одинаковую полезность, лежат на одной ...
1. кривой Энгеля
2. кривой безразличия
3. кривой спроса
4. бюджетной линии
5. Основными принципами потребительского поведения являются-..
1. прибыльность, безграничность доходов, система предпочтений
2. максимальная доходность, потребительская способность, желание
покупать
3. суверенность, рациональность, системность предпочтений,
ограниченность доходов потребителя
4. скромность, доброжелательность, учтивость
6. Рациональный потребитель н е с тр ем ит ся...
1. максимизировать общую полезность
2. сэкономить как можно больше денег
3. повысить своё благосостояние
4. получить максимальную прибыль
7. Рост доходов потребителя графически выражается...
1. в параллельном сдвиге бюджетной линии вправо вверх
2. в уменьшении наклона бюджетной линии
3. в параллельном сдвиге бюджетной линии влево вниз
4. в изменении наклона бюджетной линии
8. Закон убыв пред полезности действует в ….
1. период экономического цикла
2. краткосрочном периоде
3. долгосрочном периоде
4. кратко- и долгосрочном периодах
9. Ординалистская теория полезности (порядковый подход).....(несколько
ответов)
1. измеряет величину полезности в ютилях
2. предполагает возможность ранжирования полезности
3. предполагает, что полезность и предпочительность не связаны между
собой
4. использует ряд аксиом для построения кривых безразличия
10. Предельная полезность... (несколько ответов)
1. убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага
2. объективное свойство экономических благ
3. субъективная оценка благ людьми
4. представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага
11. Кривые безразличия не пересекаются в силу аксиомы о …
1. транзитивности
2. сравнимости
3. ненасыщаемости
4. убывания предельной полезности
Тема Рыночный механизм. Рыночное равновесие. Рыночные структуры.
1. К методам ценовой конкуренции не относятся… (несколько ответов)
1. внедрение системы послепродажного обслуживания
2. проведение рекламной кампании
3. использование системы скидок к цене товара
4. снижение издержек производства товара
2. К рынкам классифицируемым по типу конкуренции, не относятся ______ и
______.
1. монопольный рынок
2. рынок совершенной конкуренции
3. мировой рынок
4. региональный рынок
3. К рынкам, классифицируемым по характеру продаж не относится (несколько ответов)
1. мировой
2. оптовый
3. монопольный
4. розничный
4. К ресурсным рынкам не относятся рынки _ и _.
1. труда
2. обуви
3. капитала
4. одежды
5. Основными функциями домохозяйства являются ... (несколько ответов)
1. максимизация прибыли
2. воспроизводство человеческого капитала
3. сбережение
4. максимальное удовлетворение личных потребностей
6. Не существует _ типа рынка.
1. свободного
2. потребительского
3. нелегального
4. несвободного
7. Появление новых видов продукции и улучшение ее качества относятся к
______ конкуренции.
1. добросовестной
2. ценовой
3. неценовой
4. недобросовестной
8. К инфраструктуре рынка не относятся...
1. аукционы и ярмарки
2. коммерческие банки
3. фондовые биржи
4. научно-исследовательские институты
9. Рыночная экономика наиболее эффективна, если на рынке каждого товара имеется...
1. много продавцов и мало покупателей
2. группа больших корпораций
3. достаточное количество продавцов и покупателей
4. много покупателей и мало продавцов
10. От существования конкуренции выигрывают...
1. производители
2. потребители
3. потребители, производители и общество в целом
4. общество в целом
11. В целях обеспечения спроса на учебную экономическую литературу, государством установлена цена на учебник «Экономика» для студентов вузов, ниже равновесной. Такое решение может привести...
1. к появлению дефицита этого учебника
2. к снижению спроса на этот учебник
3. к росту предложения на этот учебник
4. к затовариванию складов книжных магазинов экземплярами этого
учебника
12. Величина спроса не может зависеть...
1. от интенсивности рекламы товара
2. от цены товара
3. от доходов потребителей
4. от инфляционных ожиданий продавцов
13. Если цена на арбузы снизилась с 8 до 5 р ублей за килограмм, а месячный
объем продаж вырос на 30 тонн и составил 50 тонн, то коэффициент дуговой эластичности спроса составит...
1. 0,54
2. 4,0
3. 0,9
4. 1,9
14. Коэффициент эластичности спроса на тюльпаны, рассчитанный относительно изменения цены гвоздик…
1. находится в интервале от нуля до единицы
2. меньше нуля
3. равен нулю
4. больше нуля
15. Снижение спроса на товар может быть вызвано ростом цены...
1. товара-заменителя
2. данного товара
3. дополняющего товара
4. любого другого товара
16. Снижение цен на ресурсы, необходимые для производства товара, вызовут_и_.
1. снижение равновесной цены
2. рост равновесного количества товара
3. сокращение равновесного количества товара
4. повышение равновесной цены
17. Эластичность спроса населения на товар по цене составляет -1,2, а по доходу 0,5. Если цена товара повысится н а 5%, а доход увеличится н а 7%, то спрос...
1. увеличится на 4,6%
2. снизится на 2,5%
3. снизится на 3,4%
4. увеличится на 2%
18. Если цены на груши сократились, то при прочих равных условиях на рынке яблок ...
1. спрос увеличится
2. спрос уменьшится
3. предложение уменьшится
4. предложение увеличится
19. Если ценовой коэффициент эластичности спроса равен 1,33, то это спрос
1. эластичный
2. неэластичный
3. совершенно эластичный
4. совершенно неэластичный
20. При снижении цены на товар эффект дохода ведет
1. к снижению объема продаж, вызванного изменением денежного
дохода
2. к росту объема спроса на товар, который стал относительно более
дорогим
3. к росту реального дохода
4. к увеличению спроса на данный товар
Тема Экономика фирмы: цели, организационные формы.
1. Формой некоммерческой организации является...
1. коммандитное товарищество
2. унитарное предприятие
3. общество с ограниченной ответственностью
4. потребительский кооператив
2. Главной целью слияния и поглощения не может быть...
1. увеличение производительности труда
2. улучшение управляемости компанией
3. захват новых рынков сбыта
4. диверсификация риска
3. К оборотному капиталу относят... (несколько ответов)
1. электроэнергию
2. сооружения
3. машины и оборудование
4. сырье
4. Моральный износ означает.
1. потерю свойств капитальных благ
2. неизменность свойств капитальных благ
3. уменьшение рыночной цены капитальных благ
4. увеличение рыночной цены капитальных благ
5. Примером изменения производственных мощностей является
1. установка дополнительного оборудования
2. введение дополнительной рабочей смены
3. увеличение объемов покупаемого у поставщиков сырья
4. сокращение числа наемных работников
6. Средства производства включают...
1. рабочую силу и предметы труда
2. предметы труда и продукты труда
3. предметы труда и средства труда
4. рабочую силу и средства труда
7. Хозяйственные связи между металлургическим заводом и горнорудным
комбинатом характеризуют _____ отношения.
1. организационно-экономические
2. социально-экономические
3. социально-культурные
4. социально-политические
8. Примером изменения производственных мощностей не является...
1. сокращение производственных площадей
2. установка дополнительного оборудования
3. открытие нового цеха
4. сокращение числа наемных работников
9. К основному капиталу относится стоимость:
1. товарных запасов
2. оборудования
3. материалов
4. сырья
10. Моральный износ основного капитала связан с тем, что
1. оборудование пришло в негодность
2. оборудование потеряло часть своих функциональных свойств
3. предприятие обанкротилось
4. появились более производительные машины и оборудование
Тема Издержки. Выручка.
1. Если затраты обоих ресурсов увеличиваются на 20%, а объем производства
возрастает на 30%, то в этом случае имеется...
1. возрастающая отдача от масштаба
2. уменьшающаяся отдача от масштаба
3. постоянная отдача от масштаба
4. фиксированная пропорция
2. Если процесс производства на предприятии описывается производственной функцией Q = 3К0,5L0,3 , где К - количество капитала, L —количество труда, то предприятие имеет _____ отдачу от масштаба.
1. циклическую
2. убывающую (отрицательную)
3. постоянную
4. возрастающую (положительную)
3. Если процесс производства на предприятии описывается производственной функцией Q = 50 + 10К + 5L2 , г де К - количество капитала, L -количество труда, то предельный продукт труда равен …
1. MPL = 50+10L
2. MPL = 10L
3. MPL = 50+10K
4. MPL = 10K + 10L
4. Если при пропорциональном увеличении количества факторов в 2 раза объем производства также возрастает в 2 раза, то имеет место...
1. возрастающая отдача от масштаба
2. уменьшающаяся отдача от масштаба
3. постоянная отдача от масштаба
4. фиксированная пропорция
5. С точки зрения теории маржинализма фирма будет предъявлять спрос на переменный фактор производства до тех пор, пока...
1. существует спрос на продукцию, производимую с его
использованием
2. получает положительную экономическую прибыль
3. имеет средства для его приобретения
4. предельный доход от фактора не станет равным его цене
6. Бухгалтерская прибыль рассчитывается как ...
1. разность валового дохода и внутренних издержек
2. разность валового дохода и внешних издержек
3. произведение валового дохода и валовых издержек
4. разность валовых издержек и валового дохода
7. Действие закона убывающей предельной отдачи означает, что с ростом
объема выпуска... (несколько ответов)
1. общие издержки фирмы снижаются
2. общий продукт фирмы возрастает снижающимися темпами
3. предельный продукт переменного ресурса сокращается
4. предельные издержки переменного ресурса снижаются
8. Динамику средних валовых издержек характеризует закон
1. убывающей производительности
2. возрастания альтернативных издержек
3. спроса
4. предложения
9. Из перечисленных издержек владельца ателье: 1) зарплата мастерам, 2) не выплачиваемая самому себе зарплата, 3) налоги, 4) плата за сырье и материалы, 5) плата за электроэнергию, б) упущенная выгода от отказа сдать помещение в аренду, 7) оплата лицензии - к явным издержкам можно отнести №...
1. 2,6,7
2. 1,3,4,5,7
3. 2,3,4,5,6
4. 1,2,3,5
10. Отличительной характеристикой действия отрицательного эффекта
масштаба является ...
1. привлечение высококвалифицированных кадров
2. применение передовых технологий
3. использование отходов производства
4. трудности в управлении крупной фирмой
Тема Рынок труда и заработная плата
1. Если цена продукции конкурентной фирмы повысится, то фирма, покупающая труд на конкурентном рынке..
1. увеличит спрос
2. предсказать поведение фирмы невозможно
3. уменьшить спрос на труд
4. сохранить спрос на труд неизменным
2. Если цена труда PL = 1 руб., цена капитала Рк = 20, а их предельные продукты соответственно равны MPL = 2 и МРк = 5, то для получения максимальной прибыли фирма должна использовать ...
1. больше капитала и меньше труда
2. больше труда и капитала
3. больше труда и меньше капитала
4. меньше труда и капитала
3. Если цена одного часа работы оборудования, экономящего труд, падает, то спрос на труд будет...
1. не эластичным
2. увеличиваться
3. останется неизменным
4. снижаться
4. Номинальной заработной платой является...
1. сумма подоходного налога, уплаченная работником
2. количество товаров и услуг, которые можно Ф купить на деньги, полученные от продажи рабочей силы с учетом их покупательной способности
3. сумма премии, начисленная работнику
4. сумма денег, полученная работником
5. Номинальная заработная плата при увеличении реальной заработной платы на 4% и уровня цен за год на2% ...
1. выросла на 3%
2. сократилась на 6%
3. выросла на 6%
4. сократилась на 3%
6. Предельная доходность труда - это ...
1. изменению объема производства при использовании дополнительной единицы труда
2. дополнительный доход от добавочной единицы труда
3. максимальная прибыль от использования труда
4. цене последней единицы проданного продукта
7. Действие эффекта замещения проявляется
1. росте зарплаты и снижении предложения труда
2. снижении ставок зарплаты и неизменности предложения труда
3. в росте зарплаты и росте предложения труда
4. в снижении зарплаты и росте предложения труда
8. Объем спроса на труд находится...
1. в обратной зависимости от ставки зарплаты
2. в прямой зависимости от размера мин. зарплаты
3. в прямой зависимости от предельного продукта труда в денежном выражении
4. в обратной зависимости от предельного продукта труда в физическом выражении
9. Субъектами предложения на рынке труда выступают...
1. профсоюзы
2. бизнес
3. домашние хозяйства
4. государство
10. Рабочая сила страны не представляет собой как ..., так и ...
1. общую численность занятых и безработных
2. экономически активное население
3. общую численность занятых
4. сумму экономически активного и экономически пассивного
населения
Тема Безработица. Политика государства в области занятости.
1. Для того, чтобы сократить безработицу с 7% до 5% при коэффициенте Оукена равном 2, надо обеспечить экономический рост в...
1. 4%
2. 2%
3. 14%
4. 7%
2. Задача государства в области занятости заключается в... (несколько ответов)
1. достижении такого состояния экономики, при котором имеется
только фрикционная и структурная безработица
2. достижении полной занятости
3. обеспечении каждого желающего работой
4. достижении абсолютной занятости
3. К показателям безработицы относятся...(несколько ответов)
1. уровень безработицы
2. закон Лаффера
3. уровень падения доходов
4. временной период
4. Уровень безработицы в ходе циклического развития экономики развивается в направлении
1. независимом от роста объемов производства
2. обратном росту реальному ВВП
3. сохранения естественного уровня безработицы
4. соответствующем росту реальному ВВП
5. Джон Мейнард Кейнс главную причину безработицы и макроэкономической нестабильности видел в том, что
1. рынок не является идеальным саморегулирующимся механизмом, поскольку не может обеспечить «эффективный спрос»
2. главным механизмом функционирования экономики является рынок и свободное предпринимательство
3. устанавливается минимальная заработная плата в соответствии с тарифным соглашением профсоюзов и нанимателей
4. в центре всего стоит индивид с его свободой выбора решений практических вопросов
6. Долгосрочный характер носит ____ безработица
1. сезонная
2. фрикционная
3. структурная
4. первичная
7. Лица, уволенные в связи с переходом предприятия к новым трудосберегающим технологиям, относятся к категории _________ безработных.
1. скрытых
2. циклических
3. структурных
4. фрикционных
8. К безработным в соответствии с законом «О занятости населения РФ» относят ..
1. экономически неактивное население
2. экономически активное население
3. самостоятельно ищущих работу лиц, не зарегистрированных в службе занятости населения
4. трудоспособных граждан, не имеющих работы, зарегистрированных в службе занятости населения
9. Структурная безработица связана с...
1. недостаточно эффективной организацией рынка труда
2. поиском места работы в соответствии с j квалификацией и индивидуальными предпочтениями
3. технологическими сдвигами в производстве, изменяющими структуру спроса на рабочую силу
4. технологическими сдвигами в производстве, изменяющими структуру предложения рабочей силы
10. Уровень безработицы при полной занятости равен...
1. сумме структурной и циклической безработицы
2. нулю
3. сумме структурной и фрикционной безработицы
4. сумме фрикционной и циклической безработицы
11. Уровень безработицы представляет собой как ..., так и ...
1. долю безработных в численности рабочей силы
2. соотношение численности безработных и численности рабочей силы
3. соотношение численности безработных и численности занятых
4. долю фрикционной и скрытой безработицы в рабочей силе
Тема Понятие денег и их роль в экономике.
1. Если акционерное общество выплачивает своим акционерам дивиденды,
то деньги выполняют функцию
1. средства сбережения
2. средства обращения
3. мировых денег
4. меры стоимости
2. Золотодевизная система прекратила свое существование...
1. в 70-е годы XX столетия
2. после второй мировой войны
3. после мирового экономического кризиса 1929-1933 г.г.
4. в конце XIX века
3. Когда человек покупает в магазине телевизор и платит за него, то деньги выполняют функцию...
1. средства накопления
2. средства обращения
3. меры стоимости
4. средства сбережения
4. При росте спроса на деньги и предложения денег...
1. невозможно предсказать изменение количества денег и равновесной процентной ставки
2. равновесное количество денег и равновесная процентная ставка вырастут
3. равновесная процентная ставка вырастет, а изменение в количестве денег предсказать нельзя
4. равновесное количество денег и равновесная процентная ставка сократятся
5. Спекулятивный спрос на деньги зависит от...
1. уровня процентной ставки
2. предложения денег
3. уровня цен на товары и услуги
4. количества товаров и услуг
6. В России к денежному агрегату M1 относят... (несколько ответов)
1. деньги населения на текущих счетах в банках
2. счета до востребования в банках
3. депозитные сертификаты банков
4. депозиты в специализированных финансовых учреждениях
7. Величина спроса на деньги находится в ... (несколько ответов)
1. обратной зависимости от скорости обращения денег
2. прямой зависимости от уровня цен
3. прямой зависимости от скорости денежного обращения
4. обратной зависимости от реального объема производства
8. К кредитным деньгам относят... (несколько ответов)
1. облигации
2. чеки
3. срочные вклады
4. векселя
9. К основным факторам спроса на деньги относят
1. ставку процента
2. темп инфляции
3. уровень дохода
4. доходность облигации
10. Под ликвидностью понимают способность ... (несколько ответов)
1. быстрого перевода актива в наличные деньги
2. быстрого перевода актива в товары и услуги
3. актива обмениваться на товары и услуги с наименьшими издержками
4. актива обмениваться на наличные деньги с наименьшими издержками
11. В России к денежному агрегату М3 относят (несколько ответов)
1. депозитные сертификаты банков
2. крупные срочные депозиты
3. государственные облигации
4. деньги на сберегательных счетах населения
12. В России к денежному агрегату М2 относят… (несколько ответов)
1. депозиты в специализированных финансовых учреждениях
2. деньги на текущих счетах населения
3. депозитные сертификаты банков
4. деньги на срочных счетах в коммерческих банках
Тема Банковская система и финансовые институты.
1. Первым создателем «финансовой пирамиды» был...
1. Дж. Ло
2. Ф.Кенэ
3. А.Монкретьен
4. Д.Юм
2. Банки, осуществляющие операции по выпуску и размещению на фондовом
рынке ценных бумаг, называют...
1. сберегательными
2. ипотечными
3. инвестиционными
4. коммерческими
3. Бумаги, подтверждающие инвестирование капитала на долевых началах...
1. облигации
2. привилегированные акции
3. векселя
4. простые акции
4. В функции ЦБ РФ не входит
1. координация зарубежной деятельности коммерческих банков
2. расчетно-кассовое обслуживание населения
3. хранение обязательных резервов коммерческих банков
4. выпуск в обращение национальной валюты
5. В экономической науке не используются _ и _ инвестиции.
1. чистые
2. сберегаемые
3. частные
4. чековые
6. К пассивным операциям относят...
1. ссудные операции
2. операции с векселями
3. операции по зачислению и списанию денег со счета клиента
4. депозитные операции
7. К функциям коммерческого банка относится...
1. денежно-кредитное регулирование
2. хранение золотовалютных резервов страны
3. лизинг
4. выполнение роли финансового агента и кредитора правительства
8. Кредит, предоставляемый одними предприятиями другим, в виде продажи
товаров с отсрочкой платежа, называется...
1. ипотека
2. лизингом
3. коммерческим
4. сельскохозяйственной ссудой
9. Минимальная норма обязательных резервов устанавливается...
1. коммерческим банком
2. Центральным банком
3. независимой комиссией
4. правительством
10. Управление собственностью и активами клиента банка, распоряжение его ценными бумагами и займами называется...
1. факторингом
2. трастовыми услугами
3. андеррайтингом
4. лизингом
Тема Роль государства в экономике. Общественные блага.
1. По мнению американского институционалиста Р. Коммонса, противоречия рыночной экономики можно исправить с помощью ...
1. совершенствования юридических норм
2. социальной революции
3. государственного регулирования экономики
4. национализации
2. К внешним эффектам относятся... (несколько ответов)
1. издержки и выгоды, не включенные в рыночную цену блага
2. сокращение государственных доходов
3. издержки и выгоды третьих лиц
4. снижение прибыли производителей отдельных товаров
3. К внешним эффектам относятся...
1. повышение уровня преступности
2. увеличение числа жителей в городе N, приведшее к росту спроса на
потребительские товары
3. загрязнение реки в результате работы нефтеперерабатывающего
завода, в которой рыбаки ловят рыбу
4. повышение общеобразовательного и профессионального уровня
гражданина D в результате получения им высшего образования
4. Механизмом регулирования классической рыночной экономики в условиях
совершенной конкуренции является ...
1. всеобъемлющий характер государственного регулирования преимущественно на основе администрирования
2. корпоративное регулирование, сочетающие рыночные и плановые методы
3. рыночный, посредством свободных, равновесных цен и экономических циклов
4. государственное регулирование хозяйства преимущественно на основе экономических методов
5. Отрицательные внешние эффекты не могут быть следствием ...
1. производства табачных изделий
2. сброса отходов в реку фабрикой, производящей химические реактивы
3. роста урожая масличных культур
4. роста расходов на развитие науки
6. Отрицательные внешние эффекты возникают как следствие... (несколько
ответов)
1. приобретения фирмой сырья со скидкой
2. потребления алкоголя
3. выброса вредных веществ в атмосферу при производстве чугуна
4. рыночной власти на рынке олигополии
7. Проблема «безбилетника» обычно возникает, когда (несколько вариантов
ответа)
1. количество потребителей блага достаточно велико
2. потребляются общественные блага
3. по мере увеличения потребителей полезность блага уменьшается
4. рыночный механизм действует идеально
8. Результатом негативного внешнего эффекта является… (несколько ответов)
1. перепроизводство товара
2. завышение цены товара
3. полное использование ресурсов в производстве данного товара
4. эффективное размещение благ в экономике
9. Рынок не является...
1. средством создания сбережений
2. механизмом регулирования побочных последствий производства
3. саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов
4. механизмом осуществления контактов покупателей и продавцов
10. Согласно неоклассической теории провалы рынка обусловлены наличием ... (несколько ответов)
1. общественных благ
2. трансакционных издержек
3. внешних эффектов
4. совершенной конкуренции
11. По рекомендации А. Пигу экономическим методом решения проблемы положительных внешних эффектов будет введение...
1. корректирующих субсидий
2. рынка прав на загрязнение
3. стандартов качества продукции
4. лицензирования хозяйственной деятельности
12. Выплата из государственного бюджета социальных трансфертов
определенным категориям населения страны ведет к...
1. уменьшению неравенства в распределении доходов
2. увеличению неравенства в распределении доходов
3. социальной несправедливости
4. усилению стимулов к труду
13. Децильный коэффициент, характеризующий степень неравенства
распределения доходов в обществе, в стране X равен 14, в стране Y равен 12, а в стране Z равен 16. Доходы в обществе распределяются более равномерно в стране...
1. X
2. Y
3. Z
4. X И Z
14. Если за истекший период децильный коэффициент изменился с 15,4 до 16,2, это свидетельствует ...
1. об экономическом росте
2. о снижении дифференциации доходов
3. о повышении уровня жизни населения
4. об увеличении степени неравенства населения по доходам
15. Известны значения коэффициента Джини в развитых странах:
Великобритания - 0,29; США - 0,34; ФРГ -0,25; Швеция - 0,21. При этом
условии расположение стран по уменьшению степени неравенства доходов
будет следующим...
1. США, Великобритания, ФРГ, Швеция
2. ФРГ, Швеция, США, Великобритания
3. Швеция, ФРГ, Великобритания, США
4. Великобритания, ФРГ, Швеция, США
16. Изменение квинтильного коэффициента за год с 15,1 до 14,6
свидетельствует ...
1. о повышении уровня жизни населения
2. об увеличении степени неравенства населения по доходам
3. об экономическом росте
4. о снижении степени неравенства населения по доходам
17. К социальным трансфертам не относятся...
1. пособия по безработице
2. пенсия
3. стипендия
4. субсидии из госбюджета различным предприятиям
18. К показателям социального эффекта относится...
1. рентабельность активов
2. валовая прибыль
3. производительность труда
4. увеличение продолжительности жизни
19. Коэффициент Джини рассчитывается на основе кривой
1. Лаффера
2. Лоренца
3. производственных возможностей
4. Филипса
20. Абсолютно равномерное распределение дохода характеризует значение
коэффициента Джини равное...
1. 0,5
2. 0
3. 1
4. -1
21. Известно, что 20% наименее обеспеченного населения получают 5%
доходов общества, а 20% наиболее обеспеченного населения получают
60%,Значение коэффициента Джини при таких условиях составляет…
1. 0,44;
2. 0,5;
3. 0,2;
4. 1,0
Тема Налоги. Система и функции налоговых органов.
1. Акцизный налог оплачивают…
1. потребители товара
2. иностранные граждане, чьи фирмы функционируют на территории
данной страны
3. все
4. налогоплательщики
2. Если налоговая нагрузка на бизнес возрастает, то..
1. сократиться совокупное предложение ,а совокупный спрос
возрастает
2. сократиться совокупное предложение ,а совокупный спрос
останется неизменным
3. сократиться совокупный спрос
4. сократиться совокупное предложение и совокупный спрос
3. Кривая Лаффера описывает связь между ...
1. доходами и расходами государственного бюджета
2. инфляцией и безработицей
3. ставками налогов и налоговыми поступлений в государственный бюджет
4. ВВП и безработицей
4. Прогрессивный налог...
1. это такой налог, ставка которого остается неизменной, независимо
от стоимости объекта обложения
2. это такой налог, ставка которого увеличивается по мере роста
объекта налога
3. это такой налог, ставка которого уменьшается по мере роста
объекта налога
4. уплачивается конечным потребителем облагаемого налогом товара,
а продавцы играют роль агентов по переводу полученных средств
государству
5. Проблема переложения налогового бремени не предполагает-..
1. изменение стимулов и человеческого поведения
2. несовпадение формального и реального бремени налогов
3. поступление в государственный бюджет налогов не из тех
источников, которые по закону подлежат налогообложению
4. переложения налогового бремени на более поздние сроки в случае
применения налоговых льгот
6. Прямые налога взимаются непосредственно с ...
1. торговли
2. сделки
3. товаров
4. доходов или имущества хозяйственного субъекта
7. Расходы государства на закупку товаров и услуг составили 1000 ден. ед.,
процент по государственному долгу, достигшему 500 ден. ед., - 10% годовых, трансферты - 200 ден. ед., налоговые поступления -1300 ден. ед.,
государственный бюджет...
1. имеет дефицит 400 ден. ед.
2. имеет профицит 50 ден. ед.
3. сбалансирован
4. имеет дефицит 50 ден. ед.
8. Рост государственных расходов увеличивает реальный ВВП только в том
случае, если...
1. госрасходы сопровождаются увеличением предложения денег
2. госрасходы не вытесняют равновеликого объема расходов в
негосударственном секторе
3. госрасходы направляются на закупки товаров и услуг, а не оплату
чиновников
4. госрасходы финансируются за счет выпуска государственных
займов
9. Установите правильную последовательность результатов снижения налогов с бизнеса.
1. снижение издержек производства и рост прибыли
2. сдвиг кривой совокупного предложения вправо и увеличение
объемов производства
3. увеличение объемов национального производства
4. снижение уровня цен
10. Установите правильную последовательность результатов проведения
фискальной политики с точки зрения теоретиков "экономики предложения"
1. увеличение стимулов к трудовой деятельности и увеличение занятости
2. уменьшение социальных расходов государства
3. сдвиг кривой совокупного предложения вправо
4. увеличение объемов национального производства
11. Установите правильную последовательность результатов проведения
сдерживающей фискальной (налогово-бюджетной) политики.
1. повышение ставки подоходного налога
2. сокращение доходов домохозяйств
3. уменьшение совокупного спроса
4. сокращение объемов национального производства
12. Установите правильную последовательность результатов проведения
сдерживающей фискальной (налогово-бюджетной) политики в закрытой
экономике.
1. сокращение государственных закупок товаров и услуг
2. сокращение совокупного спроса
3. кривая совокупного спроса сдвигается влево
4. уменьшение объемов национального производства
Тема Понятие ВВП. Экономический рост. Экономические циклы.
1. В 2003 году номинальный ВВП Республики Альфании был 400 млрд.
луидоров, а в 2004 году - 450 млрд. луидоров. Если дефлятор ВВП равен 1,25,
то ...
1. реальный ВВП снизился на 2,2%
2. реальный ВВП снизился на 10%
3. реальный ВВП увеличился на 27,7%
4. реальный ВВП снизился на 27,7%
2. В полностью закрытой экономике...
1. ВВП рассчитывается в национальной валюте, а ВНД в долларах
2. ВНД равен ВВП
3. ВНД меньше ВВП
4. ВНД больше ВВП
3. В состав ВНД не включается...
1. покупка буханки хлеба в булочной
2. покупка университетом компьютеров
3. покупка фирмой нового станка
4. стоимость ремонта, произведенного владельцем квартиры
4. Дивиденды на акции учитываются при исчислении валового внутреннего
продукта методом ...
1. добавленной стоимости
2. расходов
3. доходов и расходов
4. доходов
5. Если номинальный ВВП увеличился по сравнению с предшествующим годом с 400 до 500 млрд.песо, а дефлятор ВВП равен 1,2, то реальный ВВП ...
1. снизился на 7,3%
2. снизился на 1,2%
3. увеличился на 25%
4. увеличился на 4,2%
6. Если факторные доходы из-за границы больше доходов владельцев
иностранного капитала, используемого в национальной экономике, то...
1. ВНД меньше ВВП
2. ВВП не используется как расчетный показатель
3. ВНД равен ВВП, так как эти доходы не включаются в данные
показатели
4. ВНД больше ВВП
7. Потребит расходы домохозяйств учитываются при исчислении ВВП методом
1. доходов и расходов
2. добавленной стоимости
3. расходов
4. доходов
8. Методология взаимосвязей показателей в национальных счетах был
заимствована из..........
1. эмпирического анализа
2. функционального анализа
3. практики бухгалтерского учета
4. практики расчетов Международного Валютного фонда
9. Национальный доход минус налоги на прибыль корпораций,
нераспределенная прибыль и взносы на социальное страхование плюс
трансфертные платежи представляет собой...
1. чистый национальный продукт.
2. личные доходы
3. располагаемый доход
4. расходы на потребление
10. Потребность в расчете показателя «чистое экономическое
благосостояние» связана с тем, что ВВП ...
1. не учитывает продукт, созданный за границей
2. не позволяет сопоставить благосостояние разных стран
3. не позволяет в полной мере определить экономическое благосостояние общества
4. не учитывает изменения цен
11. В кейнсианской концепции сбережения зависят от …
1. уровня дохода
2. предпочтений потребителя
3. нормы ссудного процента
4. инвестиций
12. В экономике страны А предельная склонность к потреблению равна 0,8, а в экономике страны В 0,4, при таких значениях мультипликативный эффект...
1. в стране А проявляется в меньшей степени, чем в стране В
2. в стране А проявляется в большей степени, чем в стране В
3. данный показатель не влияет на степень проявления
мультипликативного эффекта
4. одинаково проявляется в обеих странах
13. В кейнсианской модели снижение налоговой ставки вызывает...
1. снижение ставок банковский процентов
2. увеличение денежной массы в обращении
3. уменьшение совокупных расходов
4. рост совокупных расходов
14. Величина потребительских расходов составляет 500, располагаемый доход равен 1000, мультипликатор равен...
1. 1
2. 10
3. 5
4. 2
15. Если предельная склонность к потреблению (MPС) равна 0,85, то
мультипликатор автономных расходов будет...
1. 5,36
2. 8,5
3. 7,24
4. 6,67
16. Если мультштликатор равен 4, то при увеличении дохода домашнего
хозяйства на 1000 денежных единиц, оно направит на сбережение...
1. 250 денежных единиц
2. 100 денежных единиц
3. 500 денежных единиц
4. 800 денежных единиц
17. Из перечисленных тенденций: 1) рост уровня цен на каждый продукт, 2)
рост цен на ресурсы, 3) рост налогов, 4) снижение издержек производства, 5) совершенствование технологии - на рост совокупного предложения влияют тенденции ...
1. 1,2,5
2. 1,4,5
3. 3,4,5
4. 2,3,4
18. Согласно классической модели макроэкономического равновесия...
1. равновесный реальный ВВП равен потенциальному ВВП
2. увеличение совокупного спроса ведет к экономическому росту
3. равновесный реальный ВВП меньше потенциального ВВП
4. фактический уровень безработицы больше естественного
19. При отклонении от равновесного состояния возврат в равновесие в
классической модели будет происходить за счёт изменения ...
1. объёма выпуска продукции
2. номинальной зарплаты и цен
3. уровня занятости
4. реальной ставки процента
20. Рост потребительских расходов при прочих равных условиях отразится
сдвигом...
1. влево кривой совокупного предложения
2. вправо кривой совокупного спроса
3. вправо кривой совокупного предложения
4. влево кривой совокупного спроса
21. Если первоначально эконом. находится в состоянии долгосрочного
равновесия, то негативный шок предложения, вызванный ростом цен на нефть
может привести в краткосрочный период
1. снижению объема выпуска в эконом. при неизменном уровне цен
2. инфляции и снижению объема выпуска
3. рост уровня цен и снижению объема выпуска
4. снижению уровня цен и снижению объема выпуска
22. Действие эффекта мультипликатора и акселератора ученые считают ......
1. внутренней причиной кризиса
2. явлением не имеющим отношения к причинам кризиса
3. экзогенной причиной кризиса
4. внешней причиной кризиса
23. Для фазы депрессии не характерно ...
1. высокий уровень безработицы
2. снижение процентной ставки
3. возникновение фиктивного спроса
4. низкий равновесный уровень национального дохода
24. Если для данной производственной функции средний продукт переменного фактора предельному продукту, то можно утверждать, что..
1. средние переменные издержки в этой точке являются
минимальными
2. предельные издержки являются минимальными
3. предельный продукт достигает своего минимума
4. предельный продукт достигает своего минимума
25. Индексы фондового рынка относятся к_ показателям цикла.
1. ациклическим
2. опережающим
3. запаздывающим
4. соответствующим
26. Стихийные бедствия ученые считают
1. эндогенными причинами кризисов
2. явлениями, не имеющими отношения к причинам кризиса
3. внутренними причинами кризисов
4. внешними (экзогенными) причинами кризисов
27. Циклы Жугляра связаны с...
1. колебаниями инвестиций
2. колебаниями денежной массы
3. с движением товарных запасов
4. с массовым внедрением новых технологий
28. Экономический цикл - это...
1. интервал колебания одного из макроэкономических показателей
2. период, за который создается продукция
3. время оборота денежной единицы
4. период от начала одного экономического кризиса до начала другого
29. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то активная
фискальная политика приведёт к тому, что (при прочих равных условиях)...
1. реальный ВВП увеличится, уровень цен уменьшится
2. реальный ВВП и уровень цен увеличатся
3. реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
4. уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится
30. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то увеличение
индивидуальных налогов приведёт к тому, что (при прочих равных условиях)
равновесный уровень цен ...
1. увеличится, равновесный реальный ВВП не изменится
2. не изменится, равновесный реальный ВВП увеличится
3. уменьшится, равновесный реальный ВВП не изменится
4. не изменится, равновесный реальный ВВП уменьшится
31. К понятию эффективность экономического роста н е о тн ос ят..
1. освоение новых технологий
2. улучшение качества товаров и услуг
3. увеличение использования ресурсов
4. углубление специализации и кооперации
32. Модель экономического роста Харрода характеризуется
1. анализом психологических мотивов поведения предпринимателей
2. взаимодополняемостью ресурсов
3. наличием совершенной конкуренции
4. взаимозаменяемостью ресурсов
33. Расположите циклы в порядке возрастания их продолжительности
1. Цикл Форрестера
2. Цикл Жуглара (Джаглера)
3. Цикл Кузнеца
4. Цикл Кондратьева
34. Расположите циклы в порядке убывания их продолжительности.
1. цикл Форрестера
2. цикл Тоффлера
3. цикл Кузнеца
4. цикл Китчина
35. Укажите правильную последовательность фаз экономического цикла....
1. кризис
2. депрессия
3. подъем
4. оживление
36. Модель экономического роста Р. Солоу характеризуется... (несколько
ответов)
1. наличием совершенной конкуренции
2. анализом поведения потребителей
3. производственной функцией Кобба-Дугласа
4. строгим дополнением ресурсов
Тема Международная торговля.
1. В число резидентов в системе национальных счетов Армении не входит …
1. предприятие
2. иностранная фирма
3. семья из двух человек
4. торговый представитель России в Армении
2. США и Япония являются торговыми партнерами. Установите правильную последовательность результатов снижения курса доллара.
1. повышается конкурентная способность американских товаров на
японском рынке
2. увеличивается американский чистый экспорт
3. увеличивается совокупный спрос США
4. увеличивается реальный объем американского производства
3. США и Великобритания являются торговыми партнерами. Установите
правильную последовательность результатов повышения курса фунта
стерлинга.
1. снижается конкурентная способность английских товаров на
американском рынке
2. снижается английский чистый экспорт в США
3. в Великобритании сокращается совокупный спрос
4. в Великобритании уменьшается реальный объем производств
4. Установите правильную последовательность результатов падения курса
доллара.
1. повышается конкурентная способность американских товаров на мировом рынке
2. увеличивается американский чистый экспорт
3. увеличивается занятость в США
4. повышение уровня цен в США
5. Установите правильную последовательность результатов повышения курса национальной валюты.
1. снижается конкурентная способность отечественных товаров на
мировом рынке
2. уменьшается чистый экспорт
3. сокращается совокупный спрос
4. уменьшается реальный объем национального производства
6. Введение экспортных пошлин не приведет к...
1. росту внутренних цен по сравнению с мировыми
2. снижению экспорта товара или ресурса
3. сокращение производства экспортируемого товара
4. росту спроса внутри страны
7. К основным формам международных экономических отношений не
относятся .
1. международная торговля
2. миграция капитала
3. обмен культурными ценностями
4. совместные военные учения
8. К факторам международного разделения труда (МРТ) относятся
преимущества.
1. приобретенные
2. естественные
3. привлеченные
4. извлеченные
9. К формам международного разделения труда (МРТ) относятся... (несколько ответов)
1. общее
2. всеобщее
3. частное
4. детальное
10. Целью введения тарифа на импорт является защита
1. политических интересов государства
2. низкоэффетивных отраслей национального хозяйства
3. импортного товаропроизводителя
4. интересов национальных потребителей
11. К преимуществам открытой экономики относится...
1. политика протекционизма
2. централизованной планирование внешнеэкономической деятельности
3. сокращение имущественного неравенства населения
4. углубление специализации и кооперации производства
Тема Основные направления экономических реформ в России
1. К характерным чертам приватизации в России относится....(несколько
ответов)
1. директивность
2. реализация принципа социальной справедливости
3. продажа основных объектов собственности по заниженной, а н е
рыночной цене
4. наделение каждого гражданина реальной долей общественной
собственности
2. К отрицательным последствиям российской приватизации относятся....
(несколько ответов)
1. усилено социальное расслоение общества
2. не обеспечено повышение экономической эффективности
приватизированных предприятий
3. возникновение российского фондового рынка
4. ликвидирована монополия госсобственности
3. К отрицательным последствиям российской приватизации относят ...
(несколько ответов)
1. усиление социального расслоения общества
2. снижение экономической эффективности приватизированных
предприятий
3. возникновение российского фондового рынка
4. ликвидация монополии государственной собственности
4. К позитивным последствиям приватизации в России относится... (несколько ответов)
1. возникновение многообразных форм собственности
2. формирование класса крупных собственников -олигархов
3. дифференциация доходов населения
4. формирование негосударственного сектора экономики и новых
рыночных институтов корпоративного сектора
5. Концепция второй модели приватизации основывается на …. (несколько
ответов)
1. соблюдение социальной справедливости в отношении всех слоев
населения
2. предоставление льгот иностранному капиталу
3. продажа акций предприятия трудовому коллективу
4. продажа государственного предприятия по рыночной стоимости
6. К процессу приватизации относятся ... (несколько ответов)
1. продажа акций государственных предприятий частным лицам
2. продажа государственного жилья квартиросъемщикам
3. передача заводов в собственность государства
4. передача земель в собственность государства
7. К процессу приватизации не относятся ... (несколько ответов)
1. продажа государственного жилья квартиросъемщикам
2. передача заводов в собственность государства
3. продажа акций предприятий
4. передача земель в собственность государства
8. Основная цель приватизации состоит...
1. в ликвидации государственной формы собственности
2. в ограничении государственного вмешательства в экономические
процессы
3. в создании конкурентной среды
4. в повышении эффективности экономики
9. Платная или бесплатная передача государственного имущества частным
владельцам - это...
1. приватизация
2. разгосударствление
3. национализация
4. денационализация
10. Разгосударствление не предполагает...
1. приватизацию
2. национализацию
3. развитие предпринимательства
4. либерализацию
11. Способом разгосударствления, порождающим наименьшее число социальных конфликтов, является...
1. продажа
2. создание национальных холдингов
3. ваучерная приватизация
4. денационализация
12. Основной причиной применения ваучерной модели приватизации в России
является...
1. стремление максимизировать эффективность использования
госсобственности
2. намерение продать государственные предприятия по рыночной
стоимости
3. стремление привлечения в страну иностранного капитала
4. отсутствие достаточного количества денежных средств у населения
13. Формой реализации прямого метода государственного регулирования в
условиях трансформируемой экономике не является...
1. предоставление налоговых льгот фирмам
2. обязательное трудоустройство экономически активного населения
3. запрет на определенные виды хозяйственной деятельности
4. установление минимального размера оплаты труда
Критерии оценки тестирования:
Баллы за верно выполненные тестовые задания Оценка
≥90 % от верно выполненных заданий 5
От 70 % до 89 % включительно от верно выполненных заданий 4
От 60 % до 69 % включительно от верно выполненных заданий 3
< 60 % от верно выполненных заданий 2
3) Контрольная работа
Контрольная работа №1
Форма: письменная работа
Критерии оценки:
Оценка «отлично» ставится, если студент в полном объеме, правильно отвечает на тестовые задания, показывает понимание материала, правильно выполняет практические задания с необходимыми пояснениями по алгоритму.
Оценка «хорошо» ставится по тем же критериям, но допускает единичные ошибки, небольшие неточности в выполнении практического задания.
Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент показывает знания и понимание основных положений темы, но выполняет менее 70 % тестовых заданий и допускает ошибки при выполнении практического задания.
Оценка «неудовлетворительно», если студент не показывает знания по большей части изученного материала, выполняет менее 60 % тестовых заданий, не может применить знания при выполнении практического задания.
Первый вариант.
1. Соотнесите термин и определение.
1). Экономика (как наука).
2). Экономика (как хозяйство).
3). Ограниченность.
4). Экономические блага.
5). Даровые блага.
а) недостаточность объёма имеющихся ресурсов всех видов для производства
того объёма благ, который люди хотели бы получить;
б) изучение эффективного использования ограниченных ресурсов для
удовлетворения неограниченных потребностей;
в) блага, имеющийся объём которых больше потребностей людей;
г) совокупность общественно-экономических отношений ,совокупность
отраслей народного хозяйства;
д) блага, доступные людям в меньшем объёме, чем их потребности.
2. Выберите единственно верный ответ.
1). Специализация:
а) повышает производительность труда;
б) увеличивает объём доступных благ;
в) расширяет возможности механизации и автоматизации;
г) всё перечисленное выше верно.
2). Можно ли отнести к капиталу:
а) деньги, акции, облигации;
б) только акции и облигации;
в) деньги и акции, но не облигации;
г) деньги, акции и облигации не относятся к капиталу.
3). В каком из перечисленных ниже вариантов представлены примеры
трёх факторов производства (земли, капитала, рабочей силы)?
а) месторождение нефти, деньги, оборудование;
б) деньги, посевные площади, фабричные здания;
в) месторождения минералов, заводское оборудование, слесарь;
г) акции, водные ресурсы, токарь.
4). Ограниченность - это проблема, которая:
а) есть у всех людей и стран;
б) никогда не возникает у богатых стран;
в) есть только у бедных стран;
г) решена правительством Японии.
5). Экономика эффективна, если в ней достигнуты:
а) полная занятость;
б) полное использование производственных ресурсов;
в) полная занятость, или полное использование производственных ресурсов;
г) полная занятость и полное использование производственных ресурсов.
6). Кривая производственных ресурсов показывает:
а) точное количество двух товаров, которое хозяйство намерено произвести;
б) максимально возможный объём производства двух товаров при наличии
данного количества ресурсов и данной технологии;
в) лучшую из возможных комбинаций производства двух ресурсов;
г) время, когда вступает в действие закон возрастания альтернативной
стоимости;
7). Альтернативная стоимость измеряется:
а) количество другого товара, от которого пришлось отказаться ради
производства данного;
б) затратами ресурсов на производство;
в) ценами;
г) нет правильного ответа.
8). В Белгороде решение о строительстве новой больницы. Цена выбора
этого решения определяется:
а) суммой денег, отпущенных на строительство;
б) потерей для города, постройкой новой библиотеки и новой школы, от
которых пришлось отказаться;
в) потерей для города новой школы и новой библиотеки, от которых пришлось
отказаться;
г) затратами труда, капитала и природных ресурсов.
9). У Светы Петровой, которая имеет возможность получить работу секретаря с оплатой 150 рублей в час или работу продавца с оплатой 250 рублей в час, альтернативная стоимость одного часа досуга равна:
1) 150 рублей в час;
2) 200рублей в час;
3) 250 рублей в час;
4) 0 рублей в час.
10). Когда экономические проблемы решаются частично рынком,
частично правительством, то экономика:
а) традиционная;
б) рыночная;
в) командная;
г) смешанная.
11). Какая из названных характеристик не относится к рыночной
экономике?
а) конкуренция;
б) централизованное планирование;
в) частная собственность;
г) свобода предпринимательского выбора.
12). Что из перечисленного изучает микроэкономика?
а) производство в масштабе всей экономики;
б) численность занятых в хозяйстве;
в) общий уровень цен;
г) производство сахара и его динамику.
3. Задачи.
1. КПВ имеет вид:
[image: ]
1) Что показывают точки А, В, С ?
2) Как изменится кривая производственных возможностей, если в обществе
усовершенствуется технология производства танков и автомобилей?
3) Как изменится кривая производственных возможностей, если в обществе
усовершенствуется технология производства автомобилей, а технология
производства танков останется прежней?
2 задача.
Экономика какой-то страны может произвести автомобили и ракеты:
Автомобили (млн. шт) 		0 	2 	4 	6 	8
Ракеты ( тыс. шт) 		30 	27 	21 	12 	0
Постройте КПВ. Определите альтернативную стоимость производства одной
ракеты в каждом варианте производства.
Второй вариант.
1.Соотнесите термин и определение.
1). Микроэкономика.
2). Макроэкономика.
3). Факторы производства.
4). Экономические блага.
5). Специализация.
а) средство удовлетворения человеческих потребностей, доступные людям в объёме меньшем, чем объём этих потребностей;
б) изучение отдельных экономических единиц;
в) ресурсы, необходимые для осуществления производства;
г) сосредоточение производства в руках наиболее эффективного
производителя;
д) изучение экономических явлений в целом.
2. Выберите единственно верный ответ.
1). Специализация:
а) повышает производительность труда;
б) снижает производительность труда;
в) не оказывает никакого влияния на производительность труда;
г) препятствует развитию обмена.
2). Что является капиталом?
1) деньги;
2) производственное оборудование;
3) акции;
4) потребительские товары длительного пользования.
3). В каком варианте представлены примеры трёх факторов производства
(земля, труд, капитал)?
а) деньги, слесарь, пашня;
б) учитель, нефть, комбайн;
в) токарь, станок, акции;
г) облигации, природный газ, менеджер.
4). Ограниченность –это:
а) существует только в бедных странах;
б) есть только у бедных людей;
в) есть у всех людей и обществ;
г) никогда не возникает у богатых людей.
5). Главная проблема экономики состоит в том, что:
а) человеческие желания ограничены;
б) ресурсы безграничны;
в) люди всегда должны делать выбор при использовании ограниченных
ресурсов;
г) только в слаборазвитых странах существует проблема дефицита.
6). То, самое ценное, чем пришлось пожертвовать при выборе данного
блага, называется:
а) предельной выгодой;
б) альтернативной стоимостью;
в) ограниченностью;
г) ничего из перечисленного не подходит.
7). Альтернативная стоимость товара измеряется:
а) затратами ресурсов на производство данного товара;
б) индексом потребительских цен;
в) количеством денег, затраченных на производство данного товара;
г) количеством другого товара, от которого пришлось отказаться ради
производства данного товара.
8). Мэрией Москвы принято решение о строительстве нового стадиона.
Цена выбора этого решения определяется:
а) ценой экономических ресурсов, используемых в строительстве;
б) суммой денег, отпущенных на строительство;
в) потерей для города постройки нового бассейна, от которого пришлось
оказаться в пользу нового стадиона;
г) затратами труда, капитала и природных ресурсов.
9). У Пети Зайцева имеется возможность получить работу с оплатой 100
рублей в час или 200 рублей в час, альтернативная стоимость одного часа
досуга равна:
а) 100 рублей в час;
б) 150 рублей в час;
в) 200 рублей в час;
г) 0 рублей в час.
10). Чем характеризуется рыночная экономика?
а) господством частной собственности;
б) разрешением вопросов «что производить», «как производить» с помощью
механизма цен;
в) отсутствием вмешательства государства в экономику;
г) всё перечисленное верно.
11). На производительность труда непосредственно влияет:
а) здоровье и уровень образования рабочей силы;
б) качество машин и оборудования;
в) эффективная работа управляющих;
г) всё перечисленное.
12). Главные вопросы экономики «Что производить?», «Как производить?», «Как распределить произведённое?»:
а) полностью решены в США;
б) не существуют при командной экономике;
в) не существуют при смешанной экономике;
г) существуют во всех странах.
3. Задачи.
1 задача.
КПВ имеет вид:
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1) Что показывают точки А, В, С ?
2) Как изменится кривая производственных возможностей, если в обществе
усовершенствуется технология производства продуктов питания, а технология производства одежды останется прежней?
3) Как изменится кривая производственных возможностей, если в обществе
усовершенствуется технология производства одежды, а технология
производства продуктов питания останется прежней?
2 задача.
Производственные возможности общества определяются следующими
данными:
Продукт А (шт) 	0 	100	200	300 	400
Продукт В (шт) 300 	275 	210 	120 	0
Постройте КПВ. Определите альтернативную стоимость производства одного продукта А в каждом варианте производства.
Контрольная работа №2
Форма: письменная работа
Критерии оценки:
Оценка «отлично» ставится, если студент в полном объеме, правильно отвечает на тестовые задания, показывает понимание материала, правильно выполняет практические задания с необходимыми пояснениями по алгоритму.
Оценка «хорошо» ставится по тем же критериям, но допускает единичные ошибки, небольшие неточности в выполнении практического задания.
Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент показывает знания
и понимание основных положений темы, но выполняет менее 70 % тестовых заданий и допускает ошибки при выполнении практического задания.
Оценка «неудовлетворительно», если студент не показывает знания по большей части изученного материала, выполняет менее 60 % тестовых заданий, не может применить знания при выполнении практического задания.
Первый вариант.
1. Соотнесите термин и определение.
1) Спрос.
2) Величина спроса.
3) Дефицит.
4) Равновесная цена.
5) Избыток.
а) цена, позволяющая продать весь объём товара, который изготовители
согласны предложить при такой цене в данный период времени;
б) сложившаяся в определённый период времени зависимость величины спроса
от цен, по которым товары могут быть предложены к продаже;
в) объём товара определённого вида, который покупатели готовы приобрести
на протяжении определённого уровня цен этого товара;
г) ситуация на рынке, когда покупатели готовы купить больший объём товара,
чем продавцы согласны предложить к продаже;
д) ситуация на рынке, когда при существующем уровне цен продавцы
предлагают больший объём товара, чем покупатели готовы купить.
2. Выберите единственно верный ответ.
1). Кривая рыночного предложения показывает:
а) какое количество блага продавцы желают продать в единицу времени при
различных ценах;
б) что продавцы склонны продавать больше товаров по более низким ценам;
в) по какой цене будет осуществляться подавляющая часть сделок;
г) как будет возрастать потребление блага при повышении доходов
покупателей.
2). Сдвиг кривой предложения может быть связан:
а) с уменьшением цены на данный товар;
б) с увеличением цены на данный товар;
в) с увеличением заработной платы рабочих;
г) с усовершенствованием технологий.
3). При прочих равных условиях сдвиг кривой спроса влево и вниз
приводит:
а) к снижению равновесной цены и равновесного количества;
б) к росту равновесной цены и снижению равновесного количества;
в) к росту равновесной цены и равновесного количества;
г) к снижению равновесной цены и росту равновесного количества.
4). Что случится с кривой предложения йогуртов, если цена йогуртов
снизится в 2 раза при прочих равных условиях?
а) кривая предложения сместится вправо и вниз;
б) кривая предложения сместится влево и вниз;
в) кривая предложения не изменит своего положения;
г) ничто из вышеперечисленного не подходит.
5). Уменьшение спроса на мороженое может быть вызвано:
а) наступлением зимы;
б) снижением цены на мороженое;
в) повышением цены мороженого;
г) уменьшением предложения мороженого.
6). При появлении новых производителей на рынке, скорее всего:
а) цена равновесия увеличится;
б) спрос увеличится;
в) предложение уменьшится;
г) цена равновесия уменьшится.
7). Увеличение спроса и предложения одновременно:
а) приведёт к росту цены равновесия;
б) оставит цену равновесия без изменения;
в) снизит цену равновесия;
г) может привести к любому из вышеперечисленных последствий.
8). Суть закона спроса в том, что:
а) спрос зависит то предложения;
б) величина спроса определяется величиной предложения;
в) чем выше цена товара, тем меньше величина спроса;
г) величина спроса прямо пропорциональна цене.
9). Когда увеличивается спрос на лес, растёт и спрос на гвозди. Когда
уменьшается спрос на лес, уменьшается спрос на гвозди. Экономисты
сказали бы, что лес и гвозди:
а) несопряжённые товары;
б) взаимосвязанные товары;
в) взаимодополняющие товары;
г) эластичные товары.
10). Увеличение спроса на товар может быть вызвано снижением цены:
а) данного товара;
б) товара, дополняющего данной;
в) товара, заменяющего данный;
г) нет правильного ответа.
11). Экономические издержки –это:
а) явные и неявные издержки;
б) только явные издержки;
в) только неявные издержки;
г) нет правильного ответа.
12). К постоянным издержкам будут относиться:
а) амортизационные отчисления;
б) затраты на сырье;
в) заработная плата работников;
г) все ответы верны.
3. Задачи.
1). Кривая спроса на портфели описывается уравнением Qd=600+2Р, а кривая предложения - Qs=400+4Р, где Р-цена в рублях. Какова равновесная цена и равновесное количество? Что произойдёт, если цена будет на уровне 50 руб., который будут платить производители?
2). Точечная эластичность спроса по цене равна-0,5. Исходная цена равна 5
руб., величина спроса 10 руб. Цена в абсолютном выражении выросла на 1 руб. На сколько при этом изменится величина спроса? Эластичным или
неэластичным является спрос?
3). Госпожа Х открыла ателье. На сырье и материалы у нее ушло 25 тыс. руб. в год. Заработная плата помощницы составила 20 тыс. руб. в год. Для покупки оборудования госпожа Х взяла кредит в банке в размере 40 тыс. руб. под 10% годовых с уплатой этих процентов в конце года. Срок службы оборудования 5 лет. Госпожа Х использует собственное помещение, а могла бы сдавать его в аренду за 12 тыс. руб. в год. Конкурент предлагает госпоже Х работу с оплатой 15 тыс. руб. в год. Определите бухгалтерские и экономические издержки, бухгалтерскую и экономическую прибыль.
Второй вариант.
1. Соотнесите термин и определение.
1) Избыток.
2) Равновесное количество.
3) Предложение.
4) Величина предложения.
5) Эластичность.
а) степень чувствительности количества одного элемента к изменению другого;
б) ситуация, возникающая на рынке, когда при существующем уровне цены
продавцы предлагают к продаже больший объём товара;
в) сложившаяся в определённый период времени зависимость величин
предложения от уровня цен;
г) объём товара определённого вида, который продавцы готовы предложить в течение определённого периода времени на рынок при определённом уровне
цены на этот товар;
д) объём товара, который по данной цене будет продан полностью.
2. Выберите единственно верный ответ.
1). Кривая рыночного спроса показывает:
а) как будет снижаться потребление блага при снижении доходов потребителей;
б) по какой цене будет осуществляться подавляющая часть сделок;
в) что покупатели склонны покупать больше товаров по более высоким ценам;
г) какое количество блага потребители желают и могут приобрести в единицу
времени.
2). При прочих равных условиях сдвиг кривой спроса вправо для товаров
низшей категории может быть связан:
а) с увеличением цен на дополняющие товары;
б) с уменьшением цены на товары-заменители;
в) с ростом цен на данный товар;
г) с уменьшением доходов потребителей.
3). Если кривая предложения сдвинется вправо и вниз, а кривая спроса не
изменит своё положение, то это приведёт:
а) к росту равновесной цены и равновесного количества;
б) к снижению равновесной цены и равновесного количества;
в) к росту равновесной цены и снижению равновесного количества;
г) к снижению равновесной цены и росту равновесного количества.
4). Что случится с кривой спроса творожных сырков, если цена творожных
сырков снизится в 2 раза при прочих равных условиях?
а) кривая спроса сместится вправо и вниз;
б) кривая спроса сместится влево и вверх;
в) кривая спроса не изменит своё положения;
г) ничто из вышеперечисленного не подходит.
5). Увеличение спроса на шампанское может быть вызвано:
а) снижением цен на тару;
б) уменьшением предложением шампанского;
в) понижением цены на шампанское;
г) приближением Нового года.
6). При появлении новых фирм производителей и продавцов сахара на
рынке, скорее всего, произойдёт:
а) сдвиг кривой спроса влево и вниз;
б) сдвиг кривой предложения вправо и вниз;
в) сдвиг кривой спроса вправо и вверх;
г) сдвиг кривой предложения вправо и вверх.
7). Закон предложения гласит, что:
а) покупатели купят больше товара по более низким ценам, чем по высоким;
б) продавцы будут продавать больше товара, если цены будут выше, а не ниже;
в) количество товара предлагаемое к продаже, не зависит от цены;
г) покупают больше товара по высоким ценам, чем по низким.
8). Снижение спроса на кассеты, скорее всего:
а) снизит цены на магнитофоны;
б) увеличит цены на магнитофоны;
в) увеличит объём продаж магнитофонов;
г) может увеличить, а может уменьшить цены на магнитофоны.
9). На автомобильном рынке резко возросла величина спроса на
автомобиль «Форд». Это событие связано с тем, что:
а) эта марка автомобиля вошла в моду;
б) резко повысились цены на «Мерседес» и «Вольво»;
в) понизилась цена на «Форд»;
г) понизилась цена на бензин.
10). Бухгалтерские издержки –это:
а) явные издержки;
б) затраты в денежной форме на производство продукции;
в) стоимость ресурсов по цене их приобретения;
г) все ответы верны.
11). Предельные издержки –это:
а)издержки в расчете на единицу продукции;
б) издержки на единицу продукции, увеличение которых делает невозможным расширение производства;
в) издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;
г) затраты, меньше которых объем производства равен 0.
12). Какое из следующих утверждений является правильным?
а)бухгалтерская прибыль –неявные издержки = экономическая прибыль;
б) экономическая прибыль –бухгалтерская прибыль = явные издержки;
в) экономическая прибыль –неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
г) явные издержки + неявные издержки = бухгалтерские издержки.
3.Задачи.
1). Кривая спроса на стулья описывается уравнением Qd=600-2Р, а кривая
предложения - Qs=300+4Р, где Р-цена в руб. Какова равновесная цена и
равновесное количество? Что произойдёт, если цена будет на уровне 10 руб.?
Что будет, если правительство введёт дотацию в размере 30 руб. на каждую
денежную единицу?
2). Точечная эластичность спроса по цене равна -1. Исходная цена равна 5 руб., величина спроса 10ед. Цена в абсолютном выражении выросла на 1руб. На сколько при этом изменится величина спроса? Эластичным или неэластичным является спрос?
3). Джон решить стать фермером. На собранные сбережения 10 тыс. дол. купил семена. На заработную плату сезонных рабочих ушло 20 тыс.дол. в год. Для покупки сельскохозяйственных машин он взял кредит в банке в размере 50 тыс.дол. под 10% годовых с уплатой этих процентов в конце года. Срок службы оборудования 10 лет. Джон использует собственную землю, а мог бы сдавать ее в аренду и получать 112 тыс. дол. в год. До этого Джон работал маклером и получал заработную плату в размере 10 тыс.дол. в год. Выручка Джона за год составила 64 тыс.дол. Определить бухгалтерские и экономические издержки, бухгалтерскую и экономическую прибыль.
Контрольная работа №3
Форма: письменная работа в тестовой форме.
Критерии оценки:
23 –25 баллов - соответствует оценке «отлично».
15 –22 баллов - соответствует оценке «хорошо».
12 –14 баллов –соответствует оценке «удовлетворительно».
Менее 12 баллов - неудовлетворительно
Вариант 1
Задания А.
Из 4 вариантов ответов выберите 1 правильный ( max 10 б).
1. На рынке труда продавцом является:
А) предприятие;
Б) рабочий;
В) государство;
Г) нет правильного ответа.
2. При свободном установлении уровня заработной платы на рынке труда
будет наблюдаться:
А) безработица;
Б) избыток рабочей силы;
В) превышение величины спроса над величиной предложения;
Г) равновесие.
3. Если человек откладывает ежемесячно по 5 тыс. руб., то деньги
выполняют функцию:
А) средства обращения;
Б) средства измерения стоимости;
В) средства накопления;
Г) средства платежа.
4. Если уменьшается количество денег в обращении, то при прочих равных
условиях уровень цен должен:
А) повыситься;
Б) не измениться;
В) снизиться;
Г) определенно сказать нельзя.
5. Выберите формулу, соответствующую уравнению обмена:
А) М Р = V Q;
Б) M V = P Q;
В) M Q = V P;
Г) Нет верного ответа.
6. Если уровень инфляции составляет 20% в год, то такая инфляция
называется:
А) умеренной;
Б) галопирующей;
В) нормальной;
Г) гиперинфляцией.
7. Коммерческие банки получают прибыль:
А) от производства товаров и продажи их по цене выше себестоимости;
Б) от перепродажи товаров промышленных компаний;
В) от ввоза импортных товаров и экспорта отечественных товаров;
Г) на разнице процентных ставок по кредитам и депозитам.
8. Товар особого рода, выполняющий роль всеобщего эквивалента:
А) труд;
Б) деньги;
В) дивиденд;
Г) дотация.
9. Бартер возникает, когда:
А) деньги перестают выполнять функцию обмена;
Б) в экономике нет бумажных денег;
В) в экономике нет безналичных денег;
Г) золото не является деньгами.
10. От внезапной инфляции прежде всего получат выгоду:
А) вкладчики банков;
Б) пенсионеры;
В) люди, занявшие деньги;
Г) владельцы облигаций Центрального банка.

Задания В
В 1. Установите соответствие между понятием и его определением (max 4
б).

	Понятие
	Определение

	1 Производный спрос
	А Денежная сумма или иная ценность, отданная на хранение

	2 Заработная плата
	Б Прирост общего продукта в результате применения дополнительной единицы труда

	3 Предельный продукт труда
	В Спрос на факторы производства, зависящий от спроса на товары и услуги, производимые фирмами, которые используют эти факторы производства

	4 Депозит
	Г Цена услуг труда в единицу времени



1__в__; 2__а__; 3__б__; 4____.
В 2. Вставьте пропущенное слово: ( max 1б)
Безработица, связанная с технологическими сдвигами в производстве и «устареванием» в силу этого определенных профессий, называется _______________________________ безработицей.
В 3. Заполните схему: ( мах 4 б)
[image: ]
Задание С. ( max 6 б)
Решите задачу.
Вкладчик положил в банк сумму So=150000 руб. сроком на 4 года под простые проценты по ставке 18% в год. Какой будет сумма вклада S4, которую вкладчик получит при закрытии вклада? На сколько вырастет вклад за 4 года? Чему равен коэффициент приращения?
Вариант 2
Задания А.
Из 4 вариантов ответов выберите 1 правильный ( max 10 б).
1. На рынке труда одним из покупателей является:
А) государство;
Б) менеджер;
В) рабочий;
Г) врач.
2. Спрос на труд является:
А) первичным, т.к. труд –наиболее важный фактор производства;
Б) первичный, т.к. фирмы в первую очередь нанимают работников, а потом
решают, какое количество товаров произвести;
В) производным, т.к. он зависит от ситуации на товарных рынках;
Г) производным, т.к. труд производит все блага в экономике.
3. Когда человек получает дивиденды на принадлежащие ему акции
фирмы, деньги выполняют функцию:
А) средства обращения;
Б) средства измерения стоимости;
В) средства накопления;
Г) средства платежа.
4. Если уровень цен падает, то при прочих равных условиях скорость
обращения денег:
А) уменьшается;
Б) растет;
В) не меняется;
Г) определенно сказать нельзя
5. Если повышается скорость обращения денег, то при прочих равных
условиях денег в обращении требуется:
А) больше;
Б) столько же;
В) меньше;
Г) определенно сказать нельзя.
6. Инфляция –это:
А) сокращение издержек и падение цен;
Б) долговременное и устойчивое повышение общего уровня цен в стране;
В) кратковременное повышение общего уровня цен в стране;
Г) долговременное повышение цен на отдельные товары.
7. К наличным денежным средствам относятся:
А) банкноты;
Б) монеты;
В) деньги на банковском счете;
Г) верно А) и Б).
8. Повременная заработная плата начисляется:
А) исходя из единой тарифной сетки;
Б) когда трудно количественно оценить выполненную работу;
В) только для работников бюджетных организаций;
Г) только для работников финансовых учреждений.
9. Фрикционная безработица:
А) растет при росте пособий по безработице;
Б) может рассматриваться как эффективная с точки зрения общества;
В) приводит работника к вынужденной переквалификации;
Г) не включает людей, желающих работать, но прекративших поиск работы.
10. В наименьшей степени от непредвиденной инфляции пострадают:
А) те, кто получают фиксированный доход;
Б) те, кто являются кредиторами;
В) те, кто не имеют денежных накоплений;
Г) фирмы, задерживающие выплату заработной платы.
Задания В
В 1. Установите соответствие между понятием и его определением (max 4
б).
	Понятие
	Определение

	1 Товарные деньги 
	А Разность между всеми расходами и доходами

	2 Дисконтирование
	Б Предоставление средств в долг на условиях возвратности, платности и срочности

	3 Банковская прибыль
	В Определение сегодняшней стоимости доходов, полученных через определенный срок при существующей ставке процента

	4 Кредит
	Г Товар, который выполняет функцию денег



1__б__; 2__в__; 3__а__; 4____.
В 2. Вставьте пропущенное слово: ( max 1б)
Безработица, связанная с поиском и ожиданием более предпочтительной
работы, называется _____________________________ безработицей.
В 3. Заполните схему:( max 4б).
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Задание С. ( max 6б)
Решите задачу.
Какую сумму положил в банк вкладчик под простые проценты по ставке 22% годовых, если через 5 лет вклад достиг суммы S5=94500 руб. На сколько рублей вырос вклад?
Эталоны ответов
1 Вариант
Задания А
1 –Б 6 –Б
2 –Г 7 –Г
3 –В 8 –Б
4 –В 9 –А
5 –Б 10 –В
Задания В
1. 1 –В, 2 –Г, 3 –Б, 4 –А.
2. Структурная безработица.
[image: ]
Задания С
Задача
Решение:
[image: ]2 Вариант
Задания А
1 –Б 6 –Б
2 –В 7 –Г
3 –А 8 –Б
4 –А 9 –В
5 –В 10 –Г
Задания В
1. 1 –Г, 2 –В, 3 –А, 4 –Б.
2. Фрикционная безработица.
3.
[image: ]Задания С
Задача
Решение:
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Контрольная работа №4
Форма: письменная работа
Критерии оценки:
Оценка «отлично» ставится, если студент в полном объеме, правильно отвечает на тестовые задания, показывает понимание материала, правильно выполняет практические задания с необходимыми пояснениями по алгоритму.
Оценка «хорошо» ставится по тем же критериям, но допускает единичные ошибки, небольшие неточности в выполнении практического задания.
Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент показывает знания и понимание основных положений темы, но выполняет менее 70 % тестовых заданий и допускает ошибки при выполнении практического задания.
Оценка «неудовлетворительно», если студент не показывает знания по большей части изученного материала, выполняет менее 60 % тестовых заданий, не может применить знания при выполнении практического задания.
1 вариант
1. Из четырех вариантов выбрать один правильный ответ:
1. Налог –это:
а) обязательный, индивидуальный, безвозмездный или возмездный платеж,
взимаемый с организаций и физических лиц;
б) обязательный, индивидуальный, безвозмездный взнос, взимаемый с
организаций и физических лиц;
в) обязательный, индивидуальный, безвозмездный платеж, взимаемый с
организаций и физических лиц;
г) обязательный, индивидуальный, безвозмездный взнос, взимаемый с
организаций и индивидуальных предпринимателей.
2. Налогоплательщиками или плательщиками сборов могут быть
признаны:
а) только юридические лица;
б) организации и физические лица;
в) юридические лица и их обособленные подразделения, имеющие отдельный
баланс и расчетный счет;
г) организации и индивидуальные предприниматели.
3. Срок, установленный законодательством о налогах и сборах,
определяется:
а) календарной датой;
б) истечением периода времени, но не более года;
в) календарной датой или истечением периода времени, указанием на событие, которое должно произойти;
г) календарной датой или указанием на событие, которое должно произойти в
зависимости от того, что отражено в налоговой политике организации.
4. Объектами налогообложения могут являться:
а) любое обстоятельство, имеющее стоимостную, количественную или
физическую характеристику, с наличием которой у налогоплательщика
возникает обязанность по уплате налога;
б) любое обстоятельство, имеющее стоимостную характеристику, относящееся к имуществу, за исключением имущественных прав;
в) любое обстоятельство, имеющее стоимостную характеристику и
относящееся к имуществу в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации, за исключением имущественных прав;
г) только операции по реализации товаров, работ, услуг на территории
Российской Федерации.
5. Налоговый период –это:
а) календарный год, квартал, месяц, декада;
б) календарный год или иной период времени применительно к отдельным
налогам, по окончании которого определяется налоговая база;
в) любой период времени применительно к отдельным налогам;
г) год и квартал по согласованию с налоговыми органами и в соответствии с
учетной политикой государства.
6. К федеральным налогам относятся:
а) налог на имущество физических лиц;
б) налог на прибыль организации;
в) транспортный налог;
г) земельный налог.
7. Профицит гос. бюджета –это
а) снижение курса национальной валюты;
б) высокий уровень инфляции;
в) отказ исполнять долговые обязательства;
г) превышение доходов над расходами.
8. К расходной части госбюджета относится(ятся)
а) выплата заработной платы учителям и врачам;
б) собранные с населения и фирм налоги;
в) кредиты, возвращенные странами должниками;
г) прибыли гос. предприятий.
9. Бюджетная политика государства регулирует
а) кредитование предприятий;
б) внешнюю торговлю;
в) объем денежной массы в обращении;
г) государственные расходы.
10. Государственный бюджет
а) относится только к промышленным предприятиям;
б) является рекомендацией и не обязателен для исполнения;
в) принимается на срок не менее 5 лет;
г) имеет статус закона.
11. Что такое валовой внутренний продукт (ВВП)?
а) сумма всех произведенных товаров и услуг;
б) сумма всех реализованных товаров и услуг;
в) сумма всех готовых товаров и услуг;
г) рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг.
12. Валовой внутренний продукт измеряется:
а) в основных ценах;
б) в ценах производителя;
в) в рыночных ценах;
г) в экспортных ценах.
13. Номинальный ВНП представляет собой стоимость товаров и услуг,
измеренную:
а) в текущих ценах;
б) в реальных ценах;
в) в ценах базисного периода;
г) в ценах предшествующего периода.
14. ВВП не включает:
а) продукцию, произведенную внутри страны национальным капиталом;
б) поступление из-за рубежа, связанные с факторными доходами;
в) материальные и нематериальные услуги, оказанные внутри страны;
г) продукцию, произведенную внутри страны иностранным капиталом.
15. Номинальный ВНП представляет собой стоимость товаров и услуг,
измеренную в:
а) текущих ценах;
б) реальных ценах;
в) ценах базисного периода;
г) ценах предшествующего периода.
16. К глобализации экономики не относится:
а) углубление международного разделения труда;
б) усиление интернационализации производства;
в) возникновение ТНК;
г) выравнивание уровня экономического развития разных стран.
17. Основой внешнеэкономической политики России является:
а) экспорт сырья;
б) экспорт готовой продукции;
в) экспорт наукоемких технологий;
г) экспорт трудовых ресурсов.
18. Первое место в импорте России занимают:
а) машины и оборудование;
б) потребительские товары;
в) сельскохозяйственная продукция;
г) продовольствие.
19. Основные партнеры России по импорту и экспорту:
а) Германия, Белоруссия, Индия, Китай;
б) Великобритания, США, Италия, Казахстан;
в) Аргентина, Япония, Финляндия, Иран;
г) Канада, Турция, Швеция, Норвегия.
20. Мировая торговля несет человечеству:
а) мир и процветание;
б) понимание и взаимодействие;
в) соперничество и вражду;
г) переход к автаркии.
2. Найдите соответствующие определения к экономическим понятиям.

	Понятие
	Определение понятия

	1 Мировая экономика
	А Разность между стоимостью экспорта и импорта за определенный период; отрицательное сальдо торгового баланса – импорт превышает экспорт, положительное сальдо торгового баланса – экспорт превышает импорт

	2 Международное разделение труда
	Б Страна получает выгоду, если она специализируется на производстве тех товаров, средние издержки которых относительно меньше, чем при производстве тех же товаров в других странах

	3 Сальдо торгового баланса
	В Совокупность рыночных отношений между странами на основе международного разделения труда

	4 Теория относительных преимуществ во внешней торговле
	Г совокупность экономик отдельных стран, связанных между собой системой международных экономических отношений

	5 Мировой рынок
	Д специализация стран на производстве той или иной продукции



3. Решите задачи.
Задача 1. Предположим, национальное производство включает два товара: X и Y. X –потребительский товар, Y –инвестиционный товар. В текущем году было произведено 200 ед. товара X по цене 2 долл. за ед. и 10 ед. товара Y по цене 4 долл. за ед. К концу текущего года 6 используемых ед. инвестиционного товара должны быть заменены новыми. Рассчитайте: а) ВВП; б) ЧВП; в) объем потребления и объем валовых инвестиций; г) объем чистых инвестиций.
Задача 2. Портной купил материал за 7 00 руб., сшил платье и  продал е го за 2000 руб., заплатив заработную плату 300 руб. помощнику. Ставки налогов: подоходного –10%, единого социального –30%, НДС нет. Найдите чистый доход портного.
2 вариант
1. Из четырех вариантов выбрать один правильный ответ:
1. Сбор –это:
а) обязательный взнос или платеж, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении
плательщиков сборов государственными органами юридически значимых
действий;
б) обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата
которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков
сборов государственными органами юридически значимых действий;
в) обязательный взнос, взимаемый только с организаций, уплата которого
является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов
государственными органами значимых действий;
г) обязательный взнос, взимаемый с организаций и индивидуальных
предпринимателей.
2. Сущность налога –это:
а) изъятие государством в пользу общества части прибыли, полученной в
результате хозяйственной деятельности организации;
б) изъятие государством в пользу общества части стоимости валового
внутреннего продукта в виде обязательного платежа;
в) изъятие государством в пользу общества части добавленной стоимости;
г) изъятие государством в пользу общества части дохода, полученного
юридическими и физическими лицами.
3. Субъект налогообложения –это:
а) организации и физические лица, на которых НК РФ возложена обязанность
уплачивать соответствующие налоги и сборы;
б) индивидуальные предприниматели и физические лица, на которых НК РФ
возложена обязанность уплачивать соответствующие налоги и сборы;
в) организации, на которых НК РФ возложена обязанность уплачивать
соответствующие налоги и сборы;
г) организации и физические лица, которые являются резидентами Российской Федерации и на которых НК РФ возложена обязанность уплачивать соответствующие налоги и сборы;
4. Налоговая ставка –это:
а) размер налога на единицу налогообложения;
б) размер налога на налогооблагаемую базу;
в) размер налоговых начислений на единицу измерения налоговой базы;
г) размер налога, подлежащий уплате за календарный год.
5. Налоговая база - это:
а) стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения;
б) только стоимостная характеристика объекта налогообложения, выраженная в рублях или иностранной валюте;
в) стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения, учитываемая по правилам бухгалтерского учета;
г) стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения, находящегося на территории Российской Федерации.
6. Принципом налогообложения, сформулированным Адамом Смитом,
является:
а) принцип справедливости;
б) принцип срочности:
в) принцип эластичности;
г) принцип достаточности.
7. Дефицит гос. бюджета –это
а) снижение внешнего долга государства;
б) превышение государственных расходов над доходами;
в) сокращение объема денежной массы;
г) уменьшение числа налоговых поступлений.
8. Что составляет одну из статей расходов гос. бюджета?
а) возврат кредита странами-должниками;
б) финансирование оборонного заказа;
в) прибыль гос. предприятий;
г) акцизные пошлины на табачные изделия.
9. Российское правительство использует продажу крупных объектов
государственной собственности в частные руки как дополнительный
источник государственных доходов. Какую политику государства
иллюстрирует данный факт?
а) экономической стабильности;
б) обеспечение занятости;
в) бюджетную;
г) денежно-кредитную.
10. Гос. бюджет –это
а) государственный орган, отвечающий за распределение финансовых средств;
б) финансовый план, сопоставляющий ожидаемые доходы и расходы
государства;
в) годовой план сбора налогов государством;
г) разница между доходами и расходами государства.
11. Какой из указанных ниже доходов или расходов не учитывается при
подсчете ВНП данного года?
а) арендная плата за сдачу квартиры;
б) покупка облигаций автомобильной компании;
в) рост запасов компании;
г) заработная плата прислуги.
12. Для определения величины национального дохода надо:
а) вычесть из величины ВНП сумму косвенных налогов;
б) уменьшить величину ВВП на сумму износа используемых основных фондов;
в) вычесть из величины ВВП сумму амортизационных отчислений за данный
период, сумму косвенных налогов и объем государственных субсидий;
г) прибавить к ВВП сумму государственных социальных трансфертных
платежей.
13. Гражданин России временно работает в США, в американской частной
фирме. Его доходы включаются:
а) в валовой национальный продукт России и валовой внутренний продукт
США;
б) в ВВП России и ВВП США;
в) в ВНП России и ВНП США;
г) в ВНП США и ВВП США.
14. Величина ВВП зависит от:
а) количества произведенных благ;
б) количества использованных при производстве благ ресурсов;
в) количества произведенных благ и их цен;
г) динамики цен.
15. Чтобы перейти от валового национального продукта (ВНП) к чистому
национальному продукту (ЧНП), необходимо:
а) прибавить чистые инвестиционные расходы;
б) вычесть из ВНП чистые инвестиции;
в) добавить к ВНП величину амортизации;
г) вычесть износ основных фондов.
16. Что не является предпосылкой международного разделения труда?
а) природные условия страны;
б) уровень экономики и научно-технического развития;
в) сложившиеся традиции в производстве;
г) политическая обстановка.
17. Международная торговля основывается:
а) на экономических механизмах;
б) желании избавиться от излишков производства в стране;
в) научно-техническом обмене;
г) обогащении.
18. Наибольшее преимущество в свободной торговле имеют те страны, у
которых:
а) самые низкие цены на товары;
б) самое большое положительное сальдо;
в) самый большой импорт;
г) издержки производства аналогичных товаров ниже.
19. К политике протекционизма не относятся:
а) высокие ввозные пошлины;
б) льготное налогообложение отечественного производителя;
в) ограничение импорта с помощью квот;
г) свободная экономическая зона.
20. Что означает понятие «свободная торговля»?
а) отсутствие регулирования;
б) торговля без таможенного контроля;
в) без вмешательства государства;
г) равные условия для всех участников.
2. Найдите соответствующие определения к экономическим понятиям.
	Понятие
	Определение понятия

	1 Мировое хозяйство
	А Регионы, чаще всего отсталые (проблемные), с льготным режимом хозяйствования для привлечения инвестиций и технологий

	2 Свободная экономическая зона
	Б всемирное глобальное экономическое пространство, в котором в целях роста эффективности национального производства свободно вращаются товары, услуги, капиталы (человеческий, финансовый, научно-технический)

	3 Квота
	В Политика государства, направленная на защиту интересов внутренних производителей от иностранных конкурентов, а также на захватывание внешних рынков через таможенную политику

	4 Протекционизм
	Г Возможность государства, региона, компании, возникающая в результате географического положения, удачного размещения ресурсного потенциала, других выгодных условий для изготовления товаров с минимальными расходами производства и обращения по сравнению с другими странами, регионами, фирмами, выпускающими такой же или аналогичный товар

	5 Теория абсолютного преимущества во внешней торговле
	Д Количественное ограничение ввоза или вывоза определенного товара



3. Решите задачи.
Задача 1. Портной купил материал за 600 руб., сшил костюм и продал его за
1500 руб. Ставки налогов: подоходного –10%, на добавленную стоимость – 15%. Подоходный налог исчисляется после вычета НДС. Найдите добавленную стоимость и чистый доход портного.
Задача 2. Имеются следующие данные по экономике некоторой страны (в
млрд. долл.): Процент за кредит –12, валовые инвестиции –55, заработная плата –216, прибыль корпораций –113, косвенные налоги на бизнес –22, рентные платежи владельцам имущества –20, чистый экспорт товаров и услуг –9, государственные закупки товаров и услуг –90, чистые инвестиции –45, доходы от собственности –21, потребительские расходы –260. Рассчитайте ВНП по потоку доходов и по потоку расходов.

4) Комплект заданий для выполнения расчётно-графической работы:
Тема Альтернативные затраты и кривая производственных возможностей
Задача 1: В стране выпускаются два вида товаров: компьютеры и тостеры. Варианты производства представлены в таблице №1:
Таблица 1
	Варианты
	Тостеры, тыс. шт.
	Компьютеры, тыс. шт.

	А 
	100
	0

	В 
	90
	10

	С 
	70
	20

	D 
	40
	30

	E 
	0
	40


1) Постройте кривую производственных возможностей страны, откладывая по вертикальной оси тостеры, а по горизонтальной –компьютеры.
2) Какой из следующих вариантов производства является возможным, невозможным, неэффективным:
а) 80 тыс. тостеров и 20 тыс. компьютеров;
б) 50 тыс. тостеров и 22 тыс. компьютеров;
в) 20 тыс. тостеров и 35 тыс. компьютеров;
г) 60 тыс. тостеров и 30 тыс. компьютеров.
3) Чему равны альтернативные издержки увеличения производства
компьютеров:
с 20 тыс. до 30 тыс. штук;
с 10 тыс. до 40 тыс штук;
с 30 тыс. до 40 тыс. штук?
Задача 2: В таблице № 2 представлены пять альтернативных вариантов производства продукта x и y.
Таблица 2
	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5

	X
	0
	1
	2
	3
	4

	Y
	20
	19
	16
	10
	0


1) Постройте кривую производственных возможностей.
2) Определите вмененные издержки третьей единицы продукции х.
3) Чему равны совокупные вмененные издержки трех единиц продукции х?
Задача 3: Постройте кривую производственных возможностей фермера на
основе следующих данных, представляющих возможности фермера при полном и наилучшем использовании ресурсов. Обозначьте оси графика.
Таблица 3
	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Морковь, ц.
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	0

	Картофель, ц.
	0
	30
	60
	90
	120
	150
	180
	210
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Задача 4. На производство 1 стола затрачивается столько же ресурсов, сколько и на производство 5 стульев. Какому из вариантов производственных возможностей это соответствует (см. табл. 4)?
Таблица 4
	Продукт
	А
	Б
	В
	Г

	Столы
	5
	7
	6
	5
	8
	7
	7
	9

	Стулья
	25
	35
	30
	35
	40
	30
	35
	30



Тема Рыночный механизм. Рыночное равновесие. Рыночные структуры
Задача 1: Общий объем спроса и общий объем предложения на алюминий в
течении недели на товарной бирже металлов характеризуется следующими
данными:
Таблица 1
	Цена за 1 тонну
	Объем спрос, Т
	Объем предложения, Т

	98
	74
	99

	92
	80
	97

	86
	86
	94

	80
	93
	92

	74
	98
	90

	68
	104
	80



а) постройте графики спроса и предложения алюминия б) при цене на
алюминий на уровне 92 тыс. руб. за 1 тонну, каков будет объем продаж? Будет какое-то лишнее количество алюминия или его не хватит – определите эту величину в натуральном и денежном выражении.
Задача 2: В таблице №2 приведены данные, характеризующие различные ситуации на рынке консервированной фасоли:
Таблица 2
Ситуация на рынке фасоли
	Цена одной банки,
ден.ед.
	Объем спроса,
млн. банок в год
	Объем предложения,
млн. банок в год

	8
	70
	10

	16
	60
	30

	24
	50
	50

	32
	40
	70

	40
	30
	90


а) Начертите кривую спроса (D) и к ривую с проса ( S) консервированной
фасоли.
б) Если рыночная цена на банку фасоли составила 8 денежных единиц, что
характерно для данного рынка: излишки или дефицит? Каков их объем?
в) Если рыночная цена на банку фасоли составила 32 денежные единицы,
что характерно для данного рынка: излишки или дефицит? Каков их объем?
г) Чему равна равновесная цена на этом рынке?
Задача 3: В таблице № 3 представлены данные характеризующие различные ситуации на рынке консервированной фасоли
а) изобразите кривую спроса и предложения по данным таблицы;
б) если рыночная цена на банку фасоли равна 8-ми пенсам, то, что характерно для данного рынка - излишки или дефицит? Каков их объем?
в) если цена на банку фасоли равна 32 пенсам, то, что характерно для данного рынка – излишки или дефицит? Каков их объем?
г) чему равна равновесная цена на данном рынке?
Таблица 3
	Цена, пенсы
	Объем спроса, млн. банок в год
	Объем предложения,
млн. банок в год

	8
16
24
32
40
	70
60
50
40
30
	10
30
50
70
90



Тема Издержки. Выручка
Задача 1: Проведите экономический анализ (прибыльности, целесообразности закрытия фирмы и т. д.) трех фирм отрасли на основе следующих данных.
Фирма А: P= 10 ден. ед.; Q= 1000 ден. ед.; TFC= 5000 ден. ед.; AVC= 5 ден.
ед.
Фирма В: P= 9 ден. ед.; Q= 80000 ден. ед.; TC= 800000 ден. ед.; AVC= 5,5 ден.
ед.;
Фирма С: P= 10 ден. ед.; TR= 30000 ден. ед.; TC= 30800 ден. ед.; AFC= 0,15
ден. ед.
Задача 2: Производитель газовых отопительных котлов собирается вывести на рынок новый тип котла. Переменные затраты 145 $ на одно изделие.
Постоянные затраты (за год) $8,8 млн, цена продажи 455 $ за один котел.
Определите:
а) выручку (в денежном выражении) в точке безубыточности;
б) прибыль при ожидаемом объеме продаж 39 000 котлов в год.
Задача 3: В таблице № 1 представлены отдельные сведения о затратах предприятия в краткосрочном периоде. Заполните таблицу. Постройте графики.
Таблица 1
	Q
	AFC
	AVC
	ATC
	MC
	FC
	VC
	TC

	0
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	20
	
	
	

	2
	
	
	79
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	54
	

	4
	
	17
	
	
	
	
	

	5
	24
	
	
	
	
	
	200



Задача 4: Рыночная цена единицы продукции составляет 2 ден. ед.
Заполните таблицу № 2.
Таблица 2
	Объём
произ-
водства Q ед.
	Общая
выручка
TR
	Предель-
ный доход
MR
	Общие
издержки
TC
	Средние
общие
издержки
ATC
	Предель-
ные
издержки
MC
	При-
быль
pro(±)

	0
	
	
	1.0
	
	
	

	1
	
	
	2.0
	
	
	

	2
	
	
	2.9
	
	
	

	3
	
	
	3.0
	
	
	

	4
	
	
	5.0
	
	
	

	5
	
	
	10.0
	
	
	



а) Постройте график общей выручки и общих издержек. Покажите точки критического объёма производства и оптимальный объём производства, при котором достигается максимальная прибыль.
б) Постройте график предельного дохода, предельных издержек и средних общих издержек. Покажите на графике оптимальный объём производства, при котором достигается максимальная прибыль, величину максимальной прибыли и величину общих издержек.
[image: ]Задача 5: Имеются следующие данные о деятельности фирмы:
Таблица 3
	Цена, руб.

	Объём
производства,
шт.

	Валовой доход,
руб.

	Валовые
издержки, руб.

	Постоянные
издержки, руб.

	Переменные
издержки, руб.

	Средние валовые
издержки,
руб./шт.

	Средние
переменные
издержки,
б /

	Предельные
издержки,
руб./шт.


	
	1000
	5000
	
	1500
	
	
	5.5
	5.0



Количество __________ выпускаемого продукта фирмы таково, что при его увеличении предельные издержки фирмы возрастут.
Заполните таблицу, внося недостающие цифры, и определите, должна ли фирма:
1. увеличить выпуск продукции;
2. уменьшить выпуск продукции;
3. закрыться;
4. ничего не менять.
Тема Инфляция и её социальные последствия
Задача 1: По исходным данным начертите кривую Филипса:
	Год
	Индекс цен
	Норма безработицы, %

	1
	1,5
	3

	2
	1,4
	4,5

	3
	1,2
	5,0

	4
	1,15
	6,0

	5
	1,1
	7,0



Что показывает график?
Задача 2: На основе исходных данных задачи 1, определите темпы роста инфляции по годам и постройте график. Сделайте выводы: в какие годы инфляция возрастает, а в какие уменьшается?
Критерии оценки:
Оценка «отлично» - студент верно решил задачу, решение обосновал.
Оценка «хорошо» - студент верно решил задачу, но неточен в обосновании решения.
Оценка «удовлетворительно» - при решении задачи допущены ошибки, но студент обосновал решение общими логическими рассуждениями.
Оценка «неудовлетворительно» - студент не уяснил условие задачи, решение не обосновал.
5) Реферат (доклад, сообщения, эссе, сочинения)
Эссе
1. Определение предмета экономической теории в истории науки
2. Фундаментальные проблемы экономики и их характеристика
3. Роль малого бизнеса в развитии экономики РФ (региона, муниципального
образования).
4. Уровень жизни: понятие и факторы, его определяющие.
5. Экономические кризисы в истории России.
Примерные темы докладов
1. А.Смит и Д.Рикардо –основоположники теории рыночной экономики.
2. Экономическое учение К.Маркса и современность.
3. Дж.М.Кейн –родоначальник теории смешанной экономики.
4. Лауреаты Нобелевской премии по экономике.
5. Собственность на землю в России.
6. Государственное регулирования условий конкуренции в России.
7. Теневая экономика в России.
8. Иностранный капитал в российской экономике.
9. ПИФ как институт финансового рынка.
10.Ипотечное кредитование и решение проблемы доступного жилья в
России.
Темы рефератов:
1. Экономика и экономическая наука. Экономика и ее структура. Система
экономических наук.
2. Основные экономические проблемы, стоящие перед любым обществом и
возможные механизмы их решения в альтернативных экономических
системах.
3. Типы существующих в мире социально-экономических систем, их
характеристика. Основные признаки отличия.
4. Экономические ресурсы, их классификация. Относительная редкость
экономических ресурсов. Формы платы за ресурсы.
5. Проблемы выбора в экономической жизни общества. Кривая
производственных возможностей, ее характеристика.
6. Производственные возможности общества в условиях экономического
роста. Практическое применение КПВ.
7. Этапы становления и развития экономической теории.
8. Рынок: понятие, причины возникновения, функции. Основные
характеристики рынка.
9. Структура рынка. Инфраструктура рынка. Конъюнктура рынка.
10.Основные институты и принципы рынка. Их общая характеристика.
Отношения собственности - важнейший институт рынка.
11.Конкуренция: понятие, условия существования, роль, формы. Методы
конкуренции: ценовые и неценовые.
12.Модель кругооборота ресурсов, продуктов, доходов. Ее значение.
13.Достоинства и недостатки рыночного механизма. Роль государства в
поддержании функционирования рыночной системы.
14.Равновесие на продуктовом рынке. Формирование равновесной цены, ее
функции.
15.Дефицит, переизбыток, причина возникновения. Графическое
изображение.
16.Нарушение рыночного равновесия, причины и последствия.
Вмешательство государства в процесс ценообразования и его
последствия.
17.Конкуренция и монополия. Монополия: понятие, причины
возникновения, роль, виды.
18.Основные типы рыночных структур. Совершенная конкуренция, ее
основные черты, необходимость анализа.
19.Несовершенная конкуренция, ее типы и основы не черты: чистая
монополия, олигополия, монополистическая конкуренция.
20.Монополия производителя. Монополия покупателя. Монополизация
экономики, ее признаки и последствия.
21.Типы монополизма, их характеристика. Искусственный монополизм, его
отрицательные эффекты.
22.Антимонопольное регулирование экономики
23.Фирма в рыночной экономики: понятие, роль, целевая функция. Виды
фирм.
24.Издержки производства фирмы, понятие и значение снижения. Внешние
и внутренние издержки. Экономические издержки. Бухгалтерская и
экономическая прибыль.
25.Постоянные, переменные, общие издержки производства, их понятие и
структура. Графическое изображение. Значение их анализа для фирмы.
26.Средние и придельные издержки производства: понятие, виды,
графическое изображение. Значение их анализа для фирмы
27.Рынок экономических ресурсов: понятие, особенности, основные формы.
Особенности спроса и предложения. Эластичность спроса на ресурсы.
28.Ссудный процент: понятие, роль. Ставка ссудного процента, факторы ее
определяющие.
Критерии оценки:
Оценка «отлично» – выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность, проведен анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объем, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.
Оценка «хорошо» – основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочеты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объем реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.
Оценка «удовлетворительно» – имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.
Оценка «неудовлетворительно» –тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.
6) Кейс-задача
Работа обучающегося с кейсом.
1 этап —знакомство с ситуацией, её особенностями;
2 этап —выделение основной проблемы (проблем), выделение персоналий,
процесс получения информации. Цель метода—поиск решений, которые могут реально воздействовать на ситуацию;
3 этап - предложение концепций или тем для «мозгового штурма»;
4 этап —анализ последствий принятия того или иного решения;
5 этап —решение кейса —предложение в полном объеме одного или
нескольких вариантов последовательности действий, указание на важные
проблемы, механизмы их предотвращения и решения.
Кейс № 1 «Производительность труда»
Задание 1. Заколдованная касса
В аптечной сети «Н» в аптеке «А» работали четыре касса. Одна из них находилась на проходном месте рядом с входом в торговый зал аптеки, но давала оборота в среднем на 30 –40 % меньше, чем остальные три. Чего только в аптеке ни делали: и «самых –самых» продавцов ставили, и товары группировали, и вменяли в обязанность фармацевтам других касс сообщать покупателям, что та касса свободна. Результат нулевой.
Пригласили консультанта, который провел оценку рабочих мест методом наблюдения и выяснил, что проходы между стеллажами, на которых находились фармацевтические препараты, и прилавками, за которыми стояли продавцы, слишком узки для двух человек. Когда препараты заканчивались, их подносили складские работники, которым было запрещено проносить товары через торговый зал, так как в торговом зале все время толпились покупатели. В итоге препараты доходили только до второй кассы и передавались кассиром вручную на третью. Сотрудник, работающий за четвертой кассой, вынужден был ходить на склад за препаратами самостоятельно, что отнимало приблизительно 30–40 % времени (консультант рассчитывал по минутам).
Результат налицо.
Задание 2. Кто виноват в конфликте банка
Та же аптечная сеть. Управляющий жалуется на то, что помощник бухгалтера постоянно опаздывает в банк на сдачу документов и т.п. Одного уже уволили фактически из-за того же, со вторым ситуация повторяется. При прямом анализе деятельности, которым, как правило, пользуется руководство компании, виноватым будет объявлен тот специалист, который задерживает документы. При комплексном анализе выяснилось, что задержка происходит из-за того, что бухгалтерия документы ждет со склада – т.е. виноват склад.
Вроде все ясно - поставить на вид складскому начальству, в общем активизировать, ускорить, наказать и т.д. Но… на то время, когда нужно готовить документы для бухгалтерии, почему –то всегда приходится самый пик привоза товара на склад. После подсчета времени, затрачиваемого на все операции (проверить срок годности, сосчитать количество упаковок, ввести накладные в компьютер и т.п.), вывод однозначен – не успеть. Брать еще одного сотрудника нет возможности – нерентабельно. А коммерческий директор, который договорился с поставщиками на такие условия, долго объяснял, что они в другое время привозить товар отказываются, так как либо не могут, либо не успевают. В общем, заколдованный круг. Из приведенных выше примеров видно, что, если оценивать работу сотрудников без учета их взаимодействия с другими подразделениями предприятия, качество их работы будет отрицательным. То есть выясняется, что основные причины неуспеха сотрудников в выполнении их производственных обязанностей обусловлены работой другого подразделения.
Ответьте на вопросы: 1. Выявите действительные причины описанных проблем? 2. Можно ли считать, что неэффективность сотрудников связана только с внешними факторами? 3. Какие решения можно предпринять, чтобы объективно оценить работу сотрудников?
Кейс № 2 Тема: Издержки.
Источник: Моэм С. Л уна и грош. Театр / Рассказы. М.: Правда, 1 983. С. 2 59– 261.
Тем, кто читал «Театр» Сомерсета Моэма, запомнились главные действующие лица — супружеская пара актеров — Джулия Ламберт и Майкл Госселин. У них собственный театр. В сравнении с женой Майкл — посредственный актер.
Но он — «стихийный» экономист. Вот соответствующие выдержки из романа.
Майкл вел театр тем же методом и с той же бережливостью, что и дом, извлекая каждое пенни из тех спектаклей, которые имели успех, когда же спектакль проваливался, что, естественно, порой случалось, потери их бывали сравнительно невелики. Майкл льстил себя мыслью, что во всем Лондоне не найдется театра, где бы так мало тратили на постановки. Он проявлял великую изобретательность, преображая старые декорации в новые, а используя на все лады мебель, которую постепенно собрал на складе, не должен был тратиться на прокат... Он выискивал актеров, которые не имели случая создать себе имя и не претендовали поэтому на высокую оплату. И сделал несколько удачных находок.
Мало-помалу Майкл все реже стал появляться на сцене. Его куда больше привлекала административная деятельность.
—Я хочу поставить наш театр на такие же деловые рельсы, на каких стоит любая фирма в Сити, —говорил он.
Майкл считал, что с большей пользой потратит вечер, если, в то время как Джулия выступает, он будет посещать периферийные театры в поисках талантов. У него была записная книжка, куда он вносил имена всех актеров, которые, как ему казалось, подавали надежды. Затем Майкл взялся за режиссуру. Его всегда возмущало, что режиссеры требуют такие большие деньги за постановку спектакля, а в последнее время кое-кто из них даже претендовал на долю со сборов. Джулии Майкл положил очень большой оклад и с гордостью заявлял, что она — самая высокооплачиваемая актриса в Англии, но, когда играл сам, никогда не назначал себе больше того, что, по его мнению, стоила его роль, а ставя пьесу, записывал в статью расхода гонорар, который они дали бы второразрядному режиссеру.
«Ты — лучшая актриса в Англии. В труппе есть всего три человека, которые приносят деньги в кассу независимо от пьесы, и ты — одна из них. Ты получаешь больше меня потому, что стоишь дороже, — говорил Джулии Майкл.
—Я назначаю тебе такую плату потому, что ты зарабатываешь ее».
Вопросы
1. Если рассматривать театр Майкла и Джулии как фирму, то для постановки спектаклей требуются факторы производства. Какие из них приобретаются у внешних поставщиков и являются покупными? Какие ресурсы являются собственными? Какая из отвергаемых альтернатив является лучшей для Майкла Госселина?
2. Как соотносятся экономические и бухгалтерские издержки, экономическая и бухгалтерская прибыль в театре Джулии Ламберт и Майкла Госселина?
Кейс №3. Показатели деятельности организации
Задача № 1: Определить эффективность работы предприятия по показателю рентабельности продукции, если известно, что в I квартале объем производства составлял 100 изделий, во II кв. он увеличился на 5%, а в III кв. он уменьшился на 2% по сравнению с I кв. Постоянные затраты не менялись и их общая сумма равна 1000 руб, что составляет 12% от себестоимости продукции в I кв., 14% от себестоимости продукции во II кв. и 10% от себестоимости продукции в III кв.
Решение задачи представить в виде таблицы:
[image: ]
Задача № 2: Сравните рентабельность продукции за три квартала на основе следующих данных:
[image: ]Решение оформить в таблице:
	Показатели
	Квартал

	
	I 
	II
	III

	1 Выручка, руб. (1*2)
	
	
	

	2 Себестоимость , руб. (1*3)
	
	
	

	3 Прибыль, руб.
	
	
	

	4 Рентабельность, %
	
	
	


Задача № 3: Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном
периоде составила 380 500 руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастает на 8% при неизменной величине постоянных расходов. Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции 23%, а постоянных расходов 20%. Определите процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов.
Решение:
1. Определим % снижения себестоимости за счет роста производительности
труда и заработной платы: (1−И з.п./И пр.тр.) * Y з.п. =
2. Определим % снижения себестоимости за счет изменения объемов
производства и постоянных затрат: (1−И пост.з./И об.пр.) * Y пост.з. =
3. Процент снижения себестоимости:
4. Экономия:
Задача № 4: В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450 200 руб., что определило затраты на 1 рубль товарной продукции — 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 рубль товарной продукции установлены в размере 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%.
Определите себестоимость товарной продукции планового года.
Решение:
1. Объем товарной продукции отчетного года: Q отч = с/сотч : З =
2. Объем товарной продукции планового года: Q пл= Qотч* 1,08 =
3. с/с пл = Qпл* Зпл =
Задача № 5: В I кв. предприятие реализовало 5000 изделий по цене 80 руб. за
единицу, что покрыло расходы предприятия, но не дало прибыли. Общие
постоянные расходы составляют 70 000 руб., удельные переменные —60 руб. Во II кв. изготовлено и реализовано 6000 изделий. В III кв. планируется
увеличить прибыль на 10% по сравнению со II кв. Сколько должно быть
дополнительно реализовано продукции, чтобы увеличить прибыль на 10%?
Решение:
1. Прибыль во II кв.: П= (Z*Q2 —ФМС*Q2) —FC =
2. Прибыль в III кв. =
3. [image: ]
Критерии оценки:
Оценка «отлично» - студент верно выполнил задания, ответ обосновал.
Оценка «хорошо» - студент верно выполнил задание, но неточен в обосновании ответа.
Оценка «удовлетворительно» - при выполнении заданий допущены ошибки, но студент обосновал ответ общими логическими рассуждениями.
Оценка «неудовлетворительно» - студент не уяснил условие заданий, ответ не обосновал.
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Тестовые задания
Жители города Простоквашино больше всего на свете любят молоко и кефир. Кривые спроса на рынках молока и кефира в Простоквашино имеют отрицательный наклон, а кривые предложения молока и кефира имеют положительный наклон. К сожалению, цена кефирной закваски выросла на 50%. В результате этого досадного происшествия:
цена кефира выросла, а цена молока не изменилась
цена кефира выросла, а цена молока снизилась 
цена кефира и цена молока не изменились
цена кефира снизилась, а цена молока не изменилась
Примером свободного (неэкономического) блага служит:
бесплатный проезд в метро пенсионера
ваша прогулка на  свежем воздухе
стрижка в парикмахерской вашей мамы
учебник, выданный вам в библиотеке колледжа
ведомственный автомобиль, на котором возят начальника
В каком из перечисленных ниже вариантов представлены примеры всех трех факторов производства: земли, труда и капитала?
нефтяник, программист, торговец
озеро, рыбак, рыба
конвейер, бухгалтер, лес
учитель, здание колледжа, акция
Примером свободного (неэкономического) блага служит:
образование, полученное в средней школе
загар, полученный в солярии
летний загар, полученный от солнца
конвейер на автомобильном заводе
книга, полученная в подарок
Капитал как фактор производства – это:
машины
ценные бумаги
накопления физических лиц
сырье
Основные формы собственности – это собственность:
экономическая
научная
юридическая
покупательская
Трудом называется целесообразная деятельность  людей по созданию _______ и _______ благ:
50%материальных
-50%практических
50%духовных
-50%технологических
Экономическое благо, предназначенное для обмена – это:
деньги
капитал
товар
рынок
Материальной сферой экономики является:
сфера обращения
производство
военно-промышленный комплекс
сельское хозяйство
В переводе с древнегреческого термин "экономика" означает:
законы хозяйства
торговля
рынок нефти
производство
Величина денежного вознаграждения, выплачиваемая наемному работнику, называется:
рентой
процентом
ценой набора
зарплатой
Вознаграждение предпринимателю за его предпринимательские способности, называется:
прибылью
дивидендами
процентом
капиталом
Вся совокупность организационных, юридических и материальных механизмов и институтов, обеспечивающих обмен товарами – это:
рынок
экономика
демпинг
спрос
Главные экономические ресурсы, без соединения которых невозможно любое производство - это:
полезные ископаемые
товары
бесплатные блага
факторы производства
График, показывающий все множество вариантов использования имеющихся ресурсов для производства альтернативных видов экономических товаров - это:
кривая производственных возможностей
кривая предложения
кривая спроса
кривая Лоренца
Макроэкономика изучает:
экономику страны в целом
цены на сахар на местном рынке
доходы отдельной семьи
ценовую политику фирмы
Материальные и интеллектуальные элементы, необходимые для организации процесса производства, распределения товаров и услуг называются:
трудом
ресурсами
деньгами
бесплатными благами
Микроэкономика изучает:
безработицу
национальную экономику
инфляционные процессы
уровень цен на продукцию фирмы
Наиболее распространенной в современном мире является________ экономическая система:
сельскохозяйственная
рыночная
командно-административная
традиционная
Непрерывно возобновляющийся процесс производства, называется:
воспроизводством
производством
рынком
обменом
Плата за капитал – это:
процентом
прибыль
рента
зарплата
Плата за труд – это:
рента
зарплата
процент
прибыль
Признаваемое обществом и охраняемое законом право гражданина, фирмы или государства владеть, пользоваться и распоряжаться каким-либо имуществом или экономическим ресурсом, называется:
специализацией
собственностью
стагфляцией
аренда
Продукция, произведенная домашними хозяйствами для собственного потребления, - это______доход:
нетрудовой
номинальный
натуральный
располагаемый
Целесообразная деятельность людей по созданию материальных и духовных благ, необходимых для удовлетворения индивидуальных потребностей, называется:
трудом
человеческим фактором
практикой
технологией
Предположим, что цены на березовый шпон, используемый при производстве шкафов, снизились. В результате этого уменьшатся все перечисленные ниже издержки производства шкафов, кроме:
общих издержек
переменных издержек 
постоянных издержек 
средних издержек
Что, вероятнее всего, является примером переменных издержек фирмы в краткосрочном периоде:
амортизация фабричных зданий
амортизация фабричного оборудования
проведение линии энергоснабжения к зданию фабрики
стоимость материалов, используемых при производстве товара
Цены на золото, используемое при производстве обручальных колец, повысились. В результате этого увеличатся все перечисленные ниже издержки производства обручальных колец, кроме:
средних издержек
переменных издержек
постоянных издержек
общих издержек
Юридические отношения собственности – это:
право владения, распоряжения и использования имущества
право на имущество, находящееся в частной собственности
право получения дохода от собственности
Многие предприятия в России имеют организационно-правовую форму хозяйствования в виде обществ с ограниченной ответственностью. Укажите преимущества этой формы хозяйствования:
получаемый доход выше, чем у других форм хозяйствования
риск от потери при банкротстве ограничен суммой вклада
позволяет заниматься рискованным бизнесом, который даёт сверхприбыли
Акционерное общество-это:
государственное предприятие, переданное в расположение трудового коллектива
предприятие, созданное путём объединения вкладов его учредителей
предприятие, созданное с помощью выпуска акции и взносов его учредителей
Укажите, чему равна прибыль:
Выручка минус налоги и амортизация
Выручка минус заработная плата
Актив минус пассив
доходы минус расходы
Величина денежного вознаграждения, выплачиваемая наемному работнику, называется:
рентой
процентом
ценой набора
зарплатой
Величина прибыли фирмы определяется в результате:
равенства предельной выручки и предельных затрат
разницы между общим доходом фирмы и общими затратами
равновесного объема спроса и предложения
материально-производственных запасов и денежных средств
Признаваемое обществом и охраняемое законом право гражданина, фирмы или государства владеть, пользоваться и распоряжаться каким-либо имуществом или экономическим ресурсом, называется:
специализацией
собственностью
стагфляцией
аренда
Потребительский кредит - это кредит, предоставляемый банком потребителю: 
для покупки стиральной машины
покупки сырья, из которого на фирме потребителя будет произведена продукция
оплаты обучения в бизнес- школе
В каком из перечисленных ниже случаев не создается добавленная стоимость?
химик изобрел формулу нового удобрения, запатентовал ее и продал заводу «Химкалий» 
завод «Химкалий» закупил ингредиенты, создал удобрение и продал фермеру
используя удобрения, фермер вырастил 10 тыс. тыкв и продал их на рынке
Антон Балаболкин купил одну тыкву, вырезал из нее страшную рожицу и украсил ею школьный класс на Хэллоуин
Лучшим показателем уровня жизни в стране из всех ниже перечисленных показателей является:
Номинальный валовой внутренний продукт (ВВП) 
реальный валовой внутренний продукт (ВВП)
номинальный ВВП на душу населения
реальный ВВП на душу населения
Коммерческие банки получают прибыль:
от производства товаров и продажи их по цене выше себестоимости
от перепродажи товаров промышленных компаний
от ввоза импортных товаров и экспорта отечественных товаров
на разнице процентных ставок по кредитам и депозитам
Какие факторы учитываются заемщиком при выборе банка, в котором он возьмет кредит?
50%величина процентной ставки 
50%срок погашения кредита
-50%репутация надежность банка 
Символическими деньгами являются:
банкноты
пластиковые карты 
чековые книжки
все перечисленные
Какие факторы учитывает банк во время принятия решения о выдаче кредита и назначении процентной ставки по кредиту? 
надежность заемщика
процентные ставки по кредитам у банков-конкурентов
альтернативные способы использования имеющихся в распоряжении банка денег (например, вложение их в ценные бумаги)
Если фактическая инфляция превышает ожидаемую инфляцию, то в этом случае проигрывают:
кредиторы
заемщики
страховые компании
лица, доходы которых рассчитываются как процент от объема произведенных ими продаж (в денежном выражении)
К коммерческим целям производства услуг относят:
50%размер прибыли
50%рентабельность 
-50%доля рынка 
-50%объем продаж услуг
Ограниченность ресурсов и благ – это:
характеристика только индустриальных систем
характеристика только доиндустриальных систем
концепция отражающая невозможность полного удовлетворения человеческих потребностей
все указанное неверно
Выберите наиболее точное определение. Экономика – это:
наука, изучающая домашнее хозяйство
наука о выборе общества в условиях ограниченных ресурсов для удовлетворения и потребностей людей
наука, изучающая экономические показатели деятельности предприятия
наука, изучающая условия для получения максимальной прибыли
Критериями разграничения типов экономических систем служат:
форма собственности на ресурсы
тип координационного механизма
уровень благосостояния членов общества
Основные вопросы экономики:
что, где и для кого производить
что, как, для кого производить
каковы причины безработицы и инфляции
Какая пара понятий отражает фундаментальную проблему экономической теории:
спрос и предложение
предпринимательство и прибыль
ограниченность и выбор
производство и потребление
Наиболее точным списком факторов производства является:
земля, труд, капитал, рабочая сила, управление
земля, труд, средства производства, технология, предпринимательство, управление
ресурсы, технология, предпринимательство
земля, труд, капитал, технический прогресс, информация, предпринимательство
Какая экономическая система в стране, если товары и услуги производятся одним и тем же способом с незапамятных времен:
рыночная экономика
традиционная экономика
социалистическая экономика
Кривая производственных возможностей показывает:
точное количество двух товаров, которое хозяйство намерено произвести
лучшую из возможных комбинаций двух товаров
альтернативную комбинацию товаров при наличии данного количества ресурсов
время, когда вступает в действие закон убывающей производительности факторов производства
Десятая конфета не доставляет такого удовольствия, как первая. Это пример:
общей полезности
альтернативной стоимости
закона убывающей предельной полезности
дефицита
Экономический рост может быть отображён как:
сдвиг вправо кривой производственных возможностей
сдвиг влево кривой производственных возможностей
движение от точки  на кривой производственных возможностей к точке внутри данной кривой
движение от одной точки на кривой производственных возможностей к другой точке на данной кривой
Интенсивный тип экономического роста достигается за счёт:
увеличения количества используемых ресурсов
более эффективного использования всех факторов производства
более эффективного использования фактора «труд»
уменьшения простоев оборудования
В результате экономического роста должно произойти:
увеличение номинального ВВП
уменьшение номинального ВВП
увеличение реального ВВП
уменьшение реального ВВП
Главным фактором экономического роста современных развитых стран являются:
увеличение количества занятых
увеличение рабочего времени
использование достижений научно- технического прогресса
Функцией Центрального банка НЕ является:
проведения мероприятий денежно- кредитной политики
эмиссия денег (банкнот) и контроль денежного обращения
хранение централизованного золотого запаса
приём вкладов у населения
К косвенным налогам относятся:
50%акциз, прямо включаемый в цену товара
50%налог на добавленную стоимость
-50%налог на имущество
-50%подоходный налог
Ссудный процент в узком понимании – это:
плата за материальный ресурс
показатель эффективности инвестиционного проекта
цена, уплачиваемая собственнику капитала за использование заемных денежных средств
доход фактора производства капитала
Спрос на какой товар (услугу) наиболее чувствителен к изменению доходов населения? 
аспирин
шариковые ручки
яблоки 
водоснабжение 
устрицы
Кривая рыночного предложения товара показывает: 
минимальную цену, по которой производители согласны продать данное количество товара
максимальную цену, по которой производители согласны продать данное количество товара 
среднюю цену, по которой производители согласны продать данное количество товара 
запасы товара у всех производителей 
Владельцы баров часто предлагают бесплатные легкие закуски в так называемые «счастливые часы», потому что: 
им свойственно чувство альтруизма
еда и напитки считаются товарами-заменителями, и снижение цен на закуски позволяет справиться с дефицитом напитков в баре 
это увеличивает спрос на пиво и другие напитки, которые являются дополняющими товарами к закускам 
владельцы баров не всегда поступают рационально
Кривая рыночного спроса на товар показывает: 
минимальную цену, по которой потребители согласны купить данное количество товара
максимальную цену, по которой потребители согласны купить данное количество товара
среднюю цену, по которой потребители согласны купить 
данное количество товара
популярность данного товара среди потребителей 
Какое из перечисленных ниже событий переместит кривую предложения сливочного масла? 
снижение цен на красную икру 
снижение рождаемости 
появление нового оборудования, которое взбивает масло в полтора раза быстрее
рост цен на хлеб
Первоначально на рынке продавалось 500 кг яблок в день при цене 40 р./кг Затем рыночная ситуация изменилась, и теперь продается 450 кг яблок в день по цене 50 р./кг. Причиной такого изменения могло стать: 
увеличение спроса на яблоки без изменения их предложения
увеличение предложения яблок без изменения спроса на них 
уменьшение спроса на яблоки без изменения их предложения
уменьшение предложения яблок без изменения спроса на них
Возможность инфляции связана с развитием такой функции денег, как:
мера стоимости;
средство обращения
средство платежа
средство накопления
Какая из характеристик противоречит понятию “конкурентный рынок”:
наличие немногих покупателей
отсутствие рыночной власти
относительно легкое вхождение производителей в данный рынок
производство однородной продукции
Какими проблемами в рыночной экономике должно заниматься государство:
определить круг товаров и услуг, в которых нуждается общество, независимо от вкусов и предпочтений какой-то группы населения и поощрять их производство
распределять денежные доходы в обществе
оказывать помощь производителю, который оказался в затруднительном положении
определять, что производить и сколько
Какой из этих признаков свидетельствует об отсутствии конкуренции в отрасли:
уровень прибыли ниже нормального для данной экономики
неспособность фирмы данной отрасли к расширению производства
невозможность другим фирмам “войти” в данную отрасль
более низкий отраслевой уровень оплаты труда, чем в целом по стране
В рыночной экономике вопрос о том, какие товары и услуги должны производиться, в конечном итоге решают потребители. Верно ли это утверждение?
да
нет
Тот факт, что падение цены товара толкает производителя к уменьшению его предложения,  иллюстрируется:
законом предложения
законом спроса
изменением предложения
самой сущностью низкокачественных товаров
Какой из следующих факторов будет смещать кривую предложения товара Х влево?
уменьшение зарплаты рабочих, производящих товар Х
рост стоимости оборудования, при помощи которого изготавливается товар Х
технологические улучшения производства товара Х
ситуация, в которой объем спроса превышает объем предложения товара Х
Примером естественной монополии является:
компания IBM
московский банк;
издательство “Известия”
городской метрополитен
Ценовая дискриминация – это:
продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям
различия в оплате труда по национальности или полу
эксплуатация трудящихся путем установления высоких цен на потребительские товары
повышение цен на товар более высокого качества
Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту:
выпускаются дифференцированные товары
на рынке оперирует множество покупателей и продавцов
каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой на свой продукт
выпускаются однородные товары
Фрикционная безработица рассматривается в экономике как...
совершенно недопустимое явление
нормальное явление
это явление имеет место лишь в краткосрочном периоде
явление, с которым надо бороться
Укажите основные особенности цены равновесия...
50%в точке равновесия объема спроса равен объему предложения
-50%цена равновесия фиксируется на кривой спроса
50%цена равновесия фиксируется в точке пересечения кривых спроса и предложения
-50%цена равновесия фиксируется на кривой предложения
Основные формы собственности – это собственность...
50%экономическая
-50%научная
50%юридическая
-50%покупательская
Основными достоинствами командно-административной системы является можно считать...
справедливое распределение доходов
отсутствие проблем с трудоустройством
отсутствие большого аппарата управления
отторжение неэффективного производства
Олигополия – это рыночная структура, где оперирует...
небольшое количество конкурирующих фирм
только крупная фирма
только один крупный покупатель
большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт
Источниками денежных доходов выступает...
-50%банк
50%дивиденды
-50%спрос
50%стипендия
На увеличение предложения может повлиять...
-50%снижение доходов покупателей
50%снижение налоговых сборов
50%снижение стоимости сырья
-50%снижение цены товара
Деньги в рыночной экономике выполняют следующие функции...
-50%средство производства
50%средство накопления
50%средство платежа
-50%средство конкуренции
Полноценные деньги – это…
50%серебряные монеты
-50%бумажные купюры
-50%билонные монеты
50%золотые монеты
Взаимная борьба предпринимателей за наиболее выгодные условия производства и сбыта товара - это…
потребительская стоимость
цена
конкуренция
предложение
ВНП - это:
внутренний национальный продукт
внутренний национальный потенциал
валовой налоговый продукт
валовой национальный продукт
Возмещение в денежной форме стоимости израсходованных средств труда, называется…
себестоимостью
амортизацией
ссудой
издержками
Государство с рыночной экономикой это…
Гонконг
Китай
США
Куба
Денежное выражение стоимости товара - это…
цена
конкуренция
полезность
спрос
Для того чтобы получить больше дохода в условиях конкурентного рынка предприятие должно…
повысить цену и снизить выпуск продукции
повысить цену и повысить выпуск продукции
повысить объемы производства товара
ничего не менять
Долгосрочная устойчивая тенденция увеличения масштабов экономики, называется…
рынком
экономическим ростом
производством
демпингом
Если по мере увеличения цены на данный товар, величина спроса на него будет падать, то это демонстрирует действие…
закон спроса
закон предложения
закона убывающей предельной полезности
закон Шермана
Если цена на товар поднимается, то спрос на него…
повысится
уменьшится
останется прежним
превысит предложение
Если цена на товар установилась ниже точки пересечения кривых спроса и предложения, то возникает…
инфляция
рост безработицы
избыток товара
дефицит товара
Кредитно-финансовое учреждение, которое сосредотачивает денежные средства, выпускает ценные бумаги, предоставляет кредиты, - это…
биржа
фирма
банк
магазин
Наиболее распространенной в современном мире является________ экономическая система
сельскохозяйственная
рыночная
командно-административная
традиционная
Основной функцией Центрального Банка является…
сохранение золотовалютных запасов страны
получение прибыли
распределение денежных средств
руководство всей денежно-кредитной системой страны
Постоянный рост общего уровня цен на фоне падения покупательной способности национальной денежной единицы - это…
дефляция
стагфляция
деноминация
инфляция
Превышение общей выручки от продажи над всеми расходами на ее производство, называют…
процентом
зарплатой
рентой
прибылью
Признаваемое обществом и охраняемое законом право гражданина, фирмы или государства владеть, пользоваться и распоряжаться каким-либо имуществом или экономическим ресурсом, называется…
специализацией
собственностью
стагфляцией
аренд
Ситуация в стране, когда доходы государственного бюджета превышают его расходы, называется
дефицитом государственного бюджета
проявлением безработицы
экономическим кризисом
профицитом государственного бюджета
Ситуация на рынке, возникающая в случае, когда небольшое число продавцов или покупателей могут контролировать рынок, называется…
конкуренцией
холдингом
демпингом
олигополией
Термин "монополия" переводится с латинского как…
"продаю один"
"домашнее хозяйство"
"рынок"
"торговля"

3.2.2  Перечень учебных проектов
УП 1  Экономический расчет деятельности вегетарианского кафе «Рада»
УП 2  Экономический расчет деятельности цветочного магазина
УП 3  Экономический расчет деятельности детского кафе 
УП 4  Экономический расчет деятельности пиццерии
УП 5  Экономический расчет деятельности автомойки «Clean Car»
УП 6  Экономический расчет деятельности картинг клуба
УП 7  Экономический расчет деятельности салона красоты «Весна»
УП 8 Экономический расчет деятельности кафе «Березка»
УП 9  Экономический расчет деятельности кафе «Мимоза»
УП 10  Экономический расчет деятельности тренажерного зала «Колизей»
УП 11  Экономический расчет деятельности продуктового магазина «Мечта»
УП 13  Экономический расчет деятельности продуктового магазина «Ашан»
УП 14  Экономический расчет деятельности кафе «Крепость»
УП 15  Экономический расчет деятельности автомойки «Евро Транс 74»
УП 16  Экономический расчет деятельности автостоянки «Стоп»
УП 17  Экономический расчет деятельности кафе «Венеция»
УП 18  Экономический расчет деятельности катка «Biue Ray»
УП 19  Экономический расчет деятельности частной конюшни «Алмаз»
УП 20  Экономический расчет деятельности автомойки «Престиж»
УП 21  Экономический расчет деятельности магазина «Владушка»
21
image3.emf

image4.emf

image5.emf

image6.emf

image7.emf

image8.emf

image9.emf

image10.emf

image11.emf

image12.emf

image13.emf

image14.emf

image1.jpeg




image2.emf

